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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
 
Πριν από 20 χρόνια, η φράση «Εταιρική ∆ιακυβέρνηση» ήταν άγνωστη. Η Εταιρική 
∆ιακυβέρνηση  είναι ένα θέµα που τελευταία βρίσκεται στην επικαιρότητα διεθνώς. Το 
νοµοθετικό πλαίσιο αυτό, έφερε στην ζωή των επιχειρήσεων µια καινούργια αντίληψη για 
την ευθύνη   των επιχειρήσεων και των διοικήσεων τους έναντι των µετόχων τους. Αρχίζει 
να απασχολεί όλες τις εµπλεκόµενες στη λειτουργία µιας εταιρείας πλευρές-µετόχους, 
∆ιοικητικό Συµβούλιο, ανώτατα στελέχη και εργαζόµενους αλλά και όσους άλλους έχουν 
κάποιο σχετικό ενδιαφέρον. Η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση προσελκύει επιπλέον το ενδιαφέρον 
της πολιτείας σε διάφορες εκδοχές της: τα νοµοθετικά σώµατα εκδίδουν νόµους, οι 
ρυθµιστικές αρχές θεσπίζουν κανόνες ή υιοθετούν «Αρχές Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης», ενώ 
τα δικαστήρια εκδίδουν αποφάσεις σχετικές µε εταιρικά σκάνδαλα. 
 
 
Αν και δεν υπάρχει ένας καθολικά αποδεκτός ορισµός για την  Εταιρική ∆ιακυβέρνηση, η 
έννοια αυτή φαίνεται να καλύπτει ένα πλήθος θεµάτων που σχετίζονται µε την διοίκηση και 
τον έλεγχο µιας εταιρείας. Κυρίως όµως, η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση είναι συνδεδεµένη µε το 
πρόβληµα αντιπροσώπευσης, το διαχωρισµό, δηλαδή ιδιοκτησίας και ελέγχου και τα 
προβλήµατα που ο διαχωρισµός αυτός προκαλεί στους µετόχους. Οι µέτοχοι είναι πολλοί, 
διάσπαρτοι, συχνά απληροφόρητοι και δεν διαθέτουν τον απαιτούµενο χρόνο για την 
συστηµατική παρακολούθηση της δραστηριότητας των στελεχών της επιχείρησης. 
 
 
Η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση ασχολείται µε τις µεθόδους µε τις οποίες οι χρηµατοδότες των 
εταιρειών εξασφαλίζουν ότι θα πάρουν πίσω τα χρήµατά τους, προφανώς µε κάποια 
απόδοση. Υπάρχουν αρκετοί λόγοι που καθιστούν σηµαντική την Εταιρική ∆ιακυβέρνηση 
σήµερα. Πρέπει να γίνει σαφές ότι η αποτελεσµατική και ελεγχόµενη λειτουργία της 
κεφαλαιαγοράς και των εισηγµένων επιχειρήσεων είναι αναγκαία για λόγους οικονοµικού, 
κοινωνικού και πολιτικού χαρακτήρα. Ο οικονοµικός λόγος συνίσταται στην αναγκαιότητα 
ύπαρξης ενός µηχανισµού ελέγχου των διοικητικών συµβουλίων και των µάνατζερ, έτσι 
ώστε να προλαµβάνεται η σπατάλη πόρων. Ο κοινωνικός λόγος είναι ότι οι εισηγµένες 
επιχειρήσεις αποτελούν ένα σηµαντικό κοµµάτι του κοινωνικού ιστού και οι αποτυχίες τους 
επιδεινώνουν προβλήµατα όπως ανεργία και η εγκατάλειψη συγκεκριµένων περιοχών. Ο 
πολιτικός λόγος είναι ότι η εισηγµένη επιχείρηση συχνά επιτυγχάνει µεγάλη συγκέντρωση 
πόρων και ισχύς, γεγονός που προσδίδει σε αυτούς που τη διοικούν ανάλογη πολιτική 
ισχύ. (Μέκος, 2003,Σελ.9,www.iraj.gr) 
 
 
 Η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση ορίζεται ως το σύστηµα µε το οποίο διευθύνονται και ελέγχονται 
οι εταιρείες. Τα διοικητικά συµβούλια είναι υπεύθυνα για την διακυβέρνηση των εταιρειών 
τους και διασφαλίζουν την καλή τους διαχείριση. Ο ρόλος των µετόχων στη διακυβέρνηση 
είναι να διορίζουν τους διευθυντές και τους ελεγκτές. Ο όρος Εταιρική ∆ιακυβέρνηση 
αναφέρεται στους µηχανισµούς ελέγχου των στελεχών µιας επιχείρησης µε στόχο από την 
προστασία των µετόχων και οποιεσδήποτε λογιστικές ατασθαλίες και αλχηµείες.  
 
 
 
 



Με απλά λόγια, ο όρος Εταιρική ∆ιακυβέρνηση αναφέρεται στο πλαίσιο που καθορίζει τις 
σχέσεις µεταξύ των τριών πυλώνων της σύγχρονης επιχείρησης, δηλαδή των µετόχων, 
των διευθυντικών στελεχών (management) και του διοικητικού συµβουλίου. Η ρύθµιση των 
δικαιωµάτων αλλά και των υποχρεώσεων των τριών αυτών πλευρών αποτελεί αντικείµενο 
συστηµατικού προβληµατισµού σε όλες τις αναπτυγµένες οικονοµίες, και ενώ διαφορετικές 
χώρες έχουν υιοθετήσει διαφορετικά συστήµατα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, είναι βέβαιο 
πως η έλλειψη ενός συγκροτηµένου και εφαρµόσιµου πλαισίου που να ρυθµίζει την 
Εταιρική ∆ιακυβέρνηση αποτελεί ασυγχώρητη παράλειψη του νοµοθέτη. 
( www.tovima.gr)  
 
 
Γενικά, η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση αφορά τον τρόπο µε τον οποίο ασκείται η εξουσία στις 
εταιρικές οντότητες. Βέβαια, καθοριστικό ρόλο παίζουν η διάρθρωση, τα µέλη και οι 
διαδικασίες του διευθυντικού οργανισµού. Ωστόσο , οι σχέσεις µε τους µετόχους και άλλες 
πηγές χρηµατοδότησης, η σύνδεση µε ανεξάρτητους εξωτερικούς ελεγκτές και η επιρροή 
της κεφαλαιαγοράς και των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων είναι θεµελιώδεις. Ωστόσο, η 
ύπαρξη ισχυρών συστηµάτων Εταιρική ∆ιακυβέρνησης έχει σηµαντικές θετικές επιδράσεις 
τόσο στις επιχειρήσεις όσο και στην οικονοµία κάθε χώρας.  
 
 
Αντίθετα, η έλλειψη ισχυρών συστηµάτων Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης δεν επιτρέπει την 
ανάπτυξη της κεφαλαιαγοράς. Πρόσφατα οικονοµικά σκάνδαλα και λογιστικές ατασθαλίες 
σε διάφορες χώρες οδήγησαν σε µια παγκόσµια αναβίωση του προβληµατισµού σχετικά 
µε την αποτελεσµατική Εταιρική ∆ιακυβέρνηση. Η κακή Εταιρική ∆ιακυβέρνηση 
κατέστρεψε εταιρείες, έστειλε διευθυντές στη φυλακή, απείλησε οικονοµίες και κυβερνήσεις. 
 
 
Η ανάγκη για την εφαρµογή των αρχών της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, σήµερα είναι πλέον  
δεδοµένη. Για χρόνια, οι επιχειρήσεις εστίαζαν το ενδιαφέρον τους στο µάνατζµεντ. Σήµερα 
ο τρόπος διακυβέρνησης των εταιρειών είναι πιο σηµαντικός από τον τρόπο διαχείρισης 
τους. Όπως σχεδόν σε κάθε φάση και εκδήλωση της οικονοµικής, κοινωνικής και πολιτικής 
ζωής, η σύγκρουση συµφερόντων και η αντιπαράθεση αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι 
της «δυαδικής σύνθεσης» µάνατζµεντ-µέτοχοι. Η διασφάλιση των µακροχρόνιων 
συµφερόντων των δεύτερων έρχεται σε σύγκρουση µε τους κατά κανόνα βραχυχρόνιους 
ορίζοντες των πρώτων. Οι αρχές της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης πρόκειται να απαλύνουν 
τις συγκρούσεις αυτές και να επικαθορίσουν «ακριβέστερη» ισορροπία µεταξύ των 
διαφορετικών χρονικών οριζόντων των δυο πλευρών. (Μέκος, 2003,Σελ.9 ,www.tovima.gr) 
 
 
Η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση δηλώνει «παρών» και στην ελληνική πραγµατικότητα. 
Συγκεκριµένα βήµατα που έχουν γίνει θεωρούνται τα πιο σηµαντικά και επηρεάζουν την 
αγορά. Η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση είναι ένας σηµαντικός θεσµός, ο οποίος εφαρµόζεται µε 
επιτυχία σε όλες τις αναπτυγµένες αγορές. Στην Ελλάδα η έννοια της Εταιρικής 
∆ιακυβέρνησης δυστυχώς δεν είναι ευρέως διαδεδοµένη και έχουν γίνει ελάχιστα βήµατα 
για την περαιτέρω ενίσχυση αυτού του τόσο χρήσιµου θεσµού. 
 
 
 
 
 



Στην χώρα µας η Εταιρική  ∆ιακυβέρνηση καθιερώθηκε µε το νόµο 3016/2002 
και συµπληρώθηκε µε τροπολογία στο νόµο 3091/2002.Ο προηγούµενος 
νόµος ήταν ο 2190/1920,ορισµένες διατάξεις του οποίου εξακολουθούν να 
ισχύουν ακόµη και σήµερα. Αρκετές από αυτές τις διατάξεις είναι πλέον 
αναχρονιστικές και πρέπει να προσαρµοστούν στις σύγχρονες αντιλήψεις 
περί λειτουργίας των επιχειρήσεων.(www.babiseglezos.blogspot.com) 
 
 
Στην Ελλάδα η πρώτη ουσιαστική προσπάθεια προς την κατεύθυνση της υιοθέτησης 
κανόνων Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης ολοκληρώθηκε το έτος 1998 µε την εκπόνηση από το 
Χ.Α.Α. σχετικής µελέτης, που αποσκοπούσε στην πρόταση ειδικών µέτρων στο 
Χρηµατιστήριο εταιρειών. Στη συνέχεια το Χ.Α.Α. σε µια  προσπάθεια να ξεπεράσει τη 
δυσκολία που  παρατηρήθηκε όρισε µια σειρά ποιοτικών κριτηρίων για τις εισηγµένες 
εταιρείες µε σκοπό να εξετάσει το βαθµό τήρησής τους από αυτές.(www.yiannisdimas.gr) 
 
 
Το γεγονός ότι  για την µέση ελληνική επιχείρηση οι µέτοχοι, το management, και το 
∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι και το ένα και το αυτό, µε συνέπεια η ρύθµιση των σχέσεων 
µεταξύ των τριών πλευρών να καθίσταται προβληµατική. Η ωρίµανση της κεφαλαιαγοράς 
τα τελευταία χρόνια οδήγησε στην µεγαλύτερη ευαισθητοποίηση του νοµοθέτη αλλά και της 
αγοράς γύρω  από τα ζητήµατα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, όµως ο προβληµατισµός αυτός 
έχει οδηγήσει µόνο στην εκπόνηση κάποιων σωστών συστάσεων από την αρµόδια 
υποεπιτροπή της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, καθώς και στη λήψη λίγων 
αποσπασµατικών µέτρων, που σε καµία περίπτωση δεν αντιµετωπίζουν το θέµα 
συνολικά. 
 
 
Η σωστή εφαρµογή αρχών εταιρικής διακυβέρνηση είναι απαραίτητη όχι µόνο για την 
προστασία των υπαρχόντων µετόχων αλλά και για την προσέλκυση νέων επενδύσεων 
στη Ελλάδα. Οι επιχειρήσεις πρέπει να διοικούνται µε στόχο τη µακροχρόνια επιτυχία τους 
προς όφελος όλων των µετόχων, ενώ παράλληλα πρέπει να διατηρούν εποικοδοµητικές 
σχέσεις µε τους εργαζοµένους, τους προµηθευτές, τους πελάτες τους καθώς και τους 
λοιπούς σηµαντικούς µετόχους.(Stakeholders).  
 
 
Στην Ελλάδα, αρκετές εταιρείες εξακολουθούν να έχουν έναν κύριο µέτοχο ο οποίος ελέγχει 
τη διοίκηση, στην οποία περίπτωση η προστασία των δικαιωµάτων της µειοψηφίας πρέπει 
να αποτελεί βασικότατη προτεραιότητα του διοικητικού συµβουλίου.   
(Μέκος, 2003,Σελ.9) 
 
 
Η εφαρµογή της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, αποβαίνει πρωτίστως εις όφελος των ίδιων των 
επιχειρήσεων και των ελληνικών τραπεζών. Αυτό αποδεικνύεται από δεκάδες έρευνες που 
έχουν γίνει κατά καιρούς παγκοσµίως, αλλά και στη χώρα µας. 
 
 
 
 
 



Η αύξηση των τοποθετήσεων των ξένων θεσµικών επενδυτών στις µετοχές του ελληνικού 
Χρηµατιστηρίου, οι  οποίοι ελέγχουν πλέον το 55%-60% της ελεύθερης διασποράς των 
µετόχων, οδηγεί τους τελευταίους σε µεγαλύτερες απαιτήσεις από τις εισηγµένες εταιρείες 
σε θέµατα διαφάνειας και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης. 
(οικονοµικός τραχυδρόµος,Α.Κεφαλάς,φ.15,σελ.65) 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Ο ΝΟΜΟΣ 3016/2002 ΚΑΙ Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ 
Ι∆ΡΥΜΑΤΩΝ 
 
 
1.1 Ο Νόµος  3016/2002 
 
 
Η θέσπιση των κανόνων Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης µέσω της νοµοθετικής 
οδού έλαβε χώρα µε το Ν3016/2002, µε τον οποίο πραγµατοποιήθηκε η 
εισαγωγή των ανωτέρω κανόνων στο ελληνικό εταιρικό δίκαιο και η 
προσαρµογή της νοµοθεσίας που διέπει τη διοίκηση και τη λειτουργία των 
ανώνυµων εταιρειών στα ξεχωριστά δεδοµένα που προκύπτουν  από την 
εισαγωγή των µετόχων τους σε οργανωµένες χρηµατιστηριακές αγορές. 
Υπογραµµίζεται ότι ο Ν 2190/1920 «περί Ανώνυµων Εταιρειών» 
τροποποιείται µόνο ως προς τα ειδικά θέµατα που ρυθµίζονται από το 
Ν3016/2002 και µόνο όσον αφορά στις εισηγµένες εταιρείες. 
 
 
Οι αρχές που διέπουν το σύστηµα της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης θα πρέπει να 
αναγνωρίσουν ότι σε όλους όσους εµπλέκονται στην ζωή της επιχείρησης 
υπάρχει ένα υποκειµενικό αίσθηµα του σωστού και του δικαίου. Οι εσωτερικοί 
κανονισµοί, οι αποφάσεις της διοίκησης, παντού, θα πρέπει να αφήνουν ένα 
περιθώριο της ατοµικής έκφρασης του σωστού, του ηθικού και του δικαίου, 
χωρίς βέβαια αυτά να µπαίνουν σε τύπους ή σε φόρµες δράσης. Για το ότι δεν 
υπάρχει απαγόρευση για κάτι δεν σηµαίνει και ότι υπάρχει πλήρης ελευθερία 
για δράση, ή το ότι η υποκειµενική αντίληψη της διοίκησης για το δίκαιο είναι 
καθορισµένη κατά κάποιο τρόπο, δεν της επιτρέπει την επιλογή να δράσει 
παραβαίνοντας το νόµο, προκειµένου να εξυπηρετήσει τα µικρά ή µεγάλα 
συµφέροντα της επιχείρησης ή των µετόχων, µικρών ή µεγάλων. 
 
 
Πιο συγκεκριµένα, ο Ν3016/2002 εισάγει στα άρθρα 2 έως 5, ρυθµίσεις για τα 
καθήκοντα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, το διορισµό εκτελεστικών και µη 
εκτελεστικών µελών και τα καθήκοντα τους και στα άρθρα 6 έως 8 τις 
υποχρεώσεις των εισηγµένων εταιρειών για τον εσωτερικό κανονισµό 
λειτουργίας και τον εσωτερικό έλεγχο. 
 
 
Το άρθρο 2, συγκεκριµενοποιεί τα ιδιαίτερα καθήκοντα της διοίκησης της 
ανώνυµης εταιρείας που έχει εισάγει τις µετοχές της σε οργανωµένη 
χρηµατιστηριακή αγορά. Οι διοικήσεις αυτών των εταιρειών οφείλουν να 
αποβλέπουν στους µετόχους, επενδυτές ως ένα ευνοϊκό και συµφέροντα 
τρόπο χρηµατοδότησης για την εταιρεία, σε αντιδιαστολή µε την παραδοσιακή 
αλλά και επαχθέστερη µέθοδο του τραπεζικού δανεισµού. 
 
 
 
 
 
 



Περαιτέρω, το άρθρο 2, προβλέπει ότι «πρώτιστη υποχρέωση και καθήκον 
των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου κάθε εισηγµένης σε οργανωµένη 
χρηµατιστηριακή αγορά εταιρείας είναι η διαρκής επιδίωξη της ενίσχυσης της 
µακροχρόνιας οικονοµικής αξίας της εταιρείας και η προάσπιση του γενικού 
εταιρικού συµφέροντος». 
 
 
Το άρθρο 3, εισάγει τη διάκριση των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου σε 
εκτελεστικά, µη εκτελεστικά και ανεξάρτητα, µη εκτελεστικά όργανα. Η 
διάκριση αυτή είναι διεθνώς αναγνωρισµένη και συνιστά κεντρική αρχή της 
Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης. Ο ενιαίος χαρακτήρας του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
ως συλλογικού οργάνου δεν αναιρείται διαχωρισµός, ο οποίος µάλιστα ήδη 
είχε εφαρµοστεί στην πράξη από πολλές εταιρείες. 
 
 
Το άρθρο 4, εισάγει τον θεσµό των ανεξάρτητων µελών του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου, τα οποία πρέπει να είναι τουλάχιστον δυο και συγκαταλέγονται 
στα µη εκτελεστικά όργανα. Το πνεύµα του νοµοθέτη στη  περίπτωση των 
ανεξάρτητων µελών είναι η εξασφάλιση αντικειµενικότερων απόψεων στο 
∆ιοικητικό Συµβούλιο, οι οποίες προτάσσουν το εταιρικό συµφέρον χωρίς να 
επηρεάζονται µε οποιονδήποτε τρόπο από οικονοµικά, προσωπικά ή 
επαγγελµατικά κίνητρα.  
 
 
Στο άρθρο 6, αποκτά ισχύ νόµου λαµβάνοντας τη θεσµική θέση που του 
αρµόζει το ελάχιστο περιεχόµενο, το οποίο θα πρέπει να έχει ο εσωτερικός 
κανονισµός λειτουργίας της εταιρείας. Το ελάχιστο αυτό περιεχόµενο µπορεί 
να εξειδικεύεται µε βάση κανονιστικές αποφάσεις των αρµόδιων εποπτικών 
αρχών. 
 
 
Σκοπός του εσωτερικού κανονισµού είναι, η αυτοδέσµευση της εταιρείας να 
ακολουθεί διαδικασίες που θα έχει διαµορφώσει εκούσια σχετικά µε τη 
διάρθρωση των υπηρεσιών της, τον προσδιορισµό των αρµοδιοτήτων των 
µελών του ∆.Σ., τις διαδικασίες πρόσληψης διευθυντικών στελεχών, τις 
διαδικασίες παρακολούθησης των συναλλαγών των µελών του ∆.Σ. κ.α. 
 
 
Τέλος, το άρθρο 7, αναφέρεται στην οργάνωση της ειδικής υπηρεσίας 
εσωτερικού ελέγχου της εταιρείας, στόχος της οποίας είναι καταρχήν η 
παρακολούθηση του εσωτερικού κανονισµού και δευτερευόντως του 
καταστατικού και της ειδικής νοµοθεσίας, καθώς και των λοιπών κανόνων που 
διέπουν τη λειτουργία της εταιρείας.(www.yiannisdimas.gr, www.iraj.gr) 
 
 
 
 
 
 
 



1.2 Νόµοι για τα πιστωτικά ιδρύµατα 
       {∆ραστηριότητες πιστωτικών ιδρυµάτων(Άρθρο:11)} 
 
 
Ο ορισµός που αποδίδει το νόηµα της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, είναι το 
σύνολο των θεσµικών και οργανωτικών µηχανισµών και των αντίστοιχων 
δικαιωµάτων ελέγχου, διοίκησης και λήψης αποφάσεων, που αφενός 
χρησιµεύουν στην επίλυση των συγκρούσεων συµφερόντων µεταξύ των 
διαφόρων οµάδων και οργάνων µε ρόλο και λόγο στην εταιρεία και αφετέρου 
σε συνδυασµό ή µεµονωµένα, καθορίζουν τον τρόπο µε τον οποίο 
λαµβάνονται οι σηµαντικότερες αποφάσεις που αφορούν την εταιρεία και εν 
τέλει το ποιες είναι οι αποφάσεις. 
 
 
Οι αρχές της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης αποτελούν κατά κύριο λόγο άσκηση 
νοµοθετικής πολιτικής και διατύπωση προτάσεων για την προαγωγή του 
δικαίου και δεν είναι απαραίτητο να περιβάλλονται αποκλειστικά και µόνο τον 
τύπο νοµοθετικού κειµένου. Αντίθετα θα µπορούσαν να περιλαµβάνονται 
παράλληλα µε τις σχετικές νοµοθετικές διατάξεις και σε έναν κώδικα 
δεοντολογίας. Ο συνδυασµός άλλωστε των πλεονεκτηµάτων των δυο αυτών 
µεθόδων ρύθµισης των ζητηµάτων της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης είναι 
προφανής, συνδυάζοντας τη δεσµευτικότητα των κανόνων δικαίου µε την 
απαραίτητη ελαστικότητα των κανόνων που ισχύουν µε τη λογική της 
αυτορρύθµισης. 
 
 
Σηµαντικό όµως ρόλο παίζουν και οι δραστηριότητες των πιστωτικών 
ιδρυµάτων  σύµφωνα µε την Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως οι οποίες είναι: 
Η  αποδοχή καταθέσεων ή άλλων επιστρεπτέων κεφαλαίων, η χορήγηση 
δανείων ή λοιπών πιστώσεων συµπεριλαµβανοµένων και των πράξεων 
πρακτορείας επιχειρηµατικών απαιτήσεων, η χρηµατοδοτική µίσθωση, οι 
πράξεις διενέργειας πληρωµών (περιλαµβανοµένης της µεταφοράς 
κεφαλαίων), η έκδοση και διαχείριση µέσων πληρωµής, οι εγγυήσεις και 
αναλήψεις υποχρεώσεων, οι συναλλαγές για λογαριασµό του ίδιου του 
ιδρύµατος ή της πελατείας του, που αφορούν:µέσα χρηµαταγοράς, 
συνάλλαγµα, προθεσµιακά συµβόλαια χρηµατοπιστωτικών τίτλων ή 
χρηµατοπιστωτικά δικαιώµατα, συµβάσεις ανταλλαγής επιτοκίων και 
συναλλάγµατος και κινητές αξίες.  
 
 
Ακόµη, τις συµµετοχές σε εκδόσεις τίτλων και παροχή συναφών υπηρεσιών 
περιλαµβανοµένων ειδικότερα και των υπηρεσιών αναδόχου εκδόσεων 
τίτλων, παροχή συµβουλών σε επιχειρήσεις όσον αφορά τη διάρθρωση του 
κεφαλαίου, τη βιοµηχανική στρατηγική και συναφή θέµατα παροχής 
συµβούλων, καθώς και υπηρεσιών στον τοµέα της συγχώνευσης και της 
εξαγοράς επιχειρήσεων, την διαµεσολάβηση στις διατραπεζικές αγορές και 
τέλος την διαχείριση χαρτοφυλακίου ή παροχή συµβουλών για τη διαχείριση 
χαρτοφυλακίου κ.λ.π.(Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως,2007,σελ.3758) 
 
 



1.3 Πλαίσιο Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης και συστήµατα εσωτερικού 
ελέγχου των πιστωτικών ιδρυµάτων(Άρθρο:26) 
 
 
Σύµφωνα µε την Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, κάθε πιστωτικό ίδρυµα που 
εδρεύει στην Ελλάδα οφείλει να διαθέτει άρτιο και αποτελεσµατικό σύστηµα  
Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, που περιλαµβάνει σαφή οργανωτική διάρθρωση µε 
ευκρινείς, διαφανείς και συνεπείς γραµµές ευθύνης, αποτελεσµατικές 
διαδικασίες εντοπισµού, διαχείρισης, παρακολούθησης και αναφοράς των 
κινδύνων τους οποίους αναλαµβάνει ή ενδέχεται να αναλάβει, καθώς και 
επαρκείς µηχανισµούς εσωτερικού ελέγχου, περιλαµβανοµένων κατάλληλων 
διοικητικών και λογιστικών διαδικασιών. 
 
 
Το πλαίσιο, οι διαδικασίες και οι µηχανισµοί που αναφέρονται στην 
προηγούµενη παράγραφο πρέπει να είναι επαρκείς και ανάλογοι προς την 
φύση, την κλίµακα και την πολυπλοκότητα των δραστηριοτήτων του 
πιστωτικού ιδρύµατος και να καλύπτουν, πλην των άλλων, και τις 
υποχρεώσεις που απορρέουν από τις παρεχόµενες από το πιστωτικό ίδρυµα 
επενδυτικές υπηρεσίες, κατά τα εκάστοτε προβλεπόµενα από τις σχετικές 
διατάξεις της ισχύουσας νοµοθεσίας για τη  παροχή επενδυτικών υπηρεσιών 
από πιστωτικά ιδρύµατα. (Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως,2007,σελ.3766) 

 

1.4  Η σηµασία του δανεισµού στην Εταιρική ∆ιακυβέρνηση 

Το δάνειο είναι µια σύµβαση µε την οποία ο οφειλέτης ( η επιχείρηση) παίρνει κεφάλαια 
από τον πιστωτή (µια τράπεζα ή τον αγοραστή οµολογίας) και υπόσχεται σε αντάλλαγµα 
µια προκαθορισµένη ροή µελλοντικών πληρωµών προς τον πιστωτή. Συχνά όµως, ο 
οφειλέτης υπόσχεται ταυτόχρονα να µην παραβιάσει κάποιες ρήτρες, που συνήθως έχουν 
να κάνουν µε την διατήρηση εντός της επιχείρησης συγκεκριµένων περιουσιακών 
στοιχείων. Αν ο οφειλέτης παραβιάσει µια ρήτρα και κυρίως αν δεν µπορεί να 
πραγµατοποιήσει τις πληρωµές που έχει υποσχεθεί, ο πιστωτής αποκτά κάποια 
δικαιώµατα, όπως να κατάσχει περιουσιακά στοιχεία ή να τον οδηγήσει στην πτώχευση. 
 
 
Ένα σηµαντικό λοιπόν χαρακτηριστικό του δανείου είναι σε περίπτωση αδυναµίας του 
οφειλέτη να εκπληρώσει τους όρους της σύµβασης, ο πιστωτής αποκτά δικαιώµατα 
ελέγχου της επιχείρησης. Ο φόβος του µάνατζερ για την απώλεια του ελέγχου τον οδηγεί 
στην έγκαιρη αποπληρωµή των οφειλών προς τους πιστωτές. 

 

Ένα µειονέκτηµα που έχουν οι µέτοχοι έναντι των πιστωτών είναι η δυσκολία καθορισµού 
της αξίας της επιχείρησης: για να βρεθεί η κατάλληλη τιµή για τη µετοχή απαιτείται όχι µόνο 
η γνώση της αξίας των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης , αλλά και ο υπολογισµός 
των µελλοντικών δυνατοτήτων ανάπτυξης της. Αντίθετα, οι πιστωτές ενδιαφέρονται µόνο 
για την αξία των περιουσιακών στοιχείων επί των οποίων µπορούν να εγγράψουν 
υποθήκη. 



Το όφελος συνήθως αναφέρεται στη µείωση του κόστους αντιπροσώπευσης: ο µάνατζερ 
αποτρέπεται από τη  επένδυση σε σχέδια µε αρνητική καθαρή παρούσα αξία ή 
υποχρεούται να πουλήσει περιουσιακά στοιχεία που η τιµή πώλησης τους είναι 
µεγαλύτερη από την  αξία που έχουν για την εταιρεία. Το κόστος συνήθως συνίσταται στην 
ύπαρξη ρητρών που µπορεί να εµποδίζουν τον περαιτέρω δανεισµό ή στον κίνδυνο 
πτώχευσης. 

 
Μια τράπεζα δανείζει συνήθως σε πολλές εταιρείες, ώστε να µειώσει τον κίνδυνο και τη 
ζηµία που θα προκύψει από την πτώχευση µιας απ’αυτές. Ο µεγάλος αριθµός των 
εταιρειών που της οφείλουν καθιστά ακόµη δυσκολότερη την ενεργό  ανάµιξη της τράπεζας 
στη διοίκηση της καθεµιάς από αυτές. Το προσωπικό των πιστωτικών ιδρυµάτων, µπορεί 
να έχει εκπαιδευτεί στην αξιολόγηση των πιστωτικών κινδύνων, δεν έχει όµως την 
ικανότητα να συµµετέχει στην διοίκηση ενός ευρέος φάσµατος βιοµηχανιών, εµπορικών 
επιχειρήσεων κ.λ.π. (Μέκος, 2003,Σελ.51-54) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Η ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ   ΕΛΛΑ∆Α 
 
 
2.1 Η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση και η χρηµατιστηριακή κρίση στην Ελλάδα  
 

Η ενασχόληση µε το θέµα της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης αποτελεί για την Ελλάδα 
πρόσφατο φαινόµενο. Η ανάγκη για την υιοθέτηση κανόνων Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης  
κατέστη ακόµη πιο επιτακτική µετά τη ραγδαία ανάπτυξη της ελληνικής κεφαλαιαγοράς 
κατά τα τελευταία χρόνια και την ένταξη της στην κατηγορία των ώριµων αγορών, γεγονός 
που δηµιούργησε την εύλογη αναγκαιότητα της λειτουργίας και των ελληνικών εταιρειών 
σύµφωνα µε τους αντίστοιχους κανόνες διακυβέρνησης των εταιρειών των προηγµένων 
αγορών. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς συνέστησε την Επιτροπή για την Εταιρική 
∆ιακυβέρνηση στην  Ελλάδα που εξέδωσε το 1999 κείµενο µε τίτλο « Αρχές της Εταιρικής 
∆ιακυβέρνησης στην Ελλάδα: Συστάσεις για την Ενίσχυση της Αποτελεσµατικής και του 
Ανταγωνιστικού Μετασχηµατισµού της». 
 
 
Πρόκειται για µια προσπάθεια διαµόρφωσης ενός πλαισίου συµπεριφοράς των 
επιχειρήσεων που δεν θα έχει το χαρακτήρα άµεσα εφαρµοζόµενων υποχρεωτικών 
ρυθµίσεων, καθώς κατά την άποψη της Επιτροπής κάτι τέτοιο θα οδηγούσε σε 
συµµόρφωση προς το γράµµα και όχι προς το πνεύµα τους. Έτσι, τα  µέλη της Επιτροπής 
πρότειναν σε πρώτη φάση τη συναινετική σύνταξη ενός κώδικα αρχών και προτάσεων, η 
αποτελεσµατικότητα του οποίου θα εξαρτιόταν από το βαθµό αποδοχής του από τους 
παραγωγικούς φορείς. 
 
 
Έτσι, η ύπαρξη αποτελεσµατικού συστήµατος Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης αποτελεί ένα 
σηµαντικό βήµα στην εµπέδωση εµπιστοσύνης µεταξύ επενδυτών και διαχειριστών 
(managers) µιας εταιρείας και συµβάλλει κατ’ αυτόν τον τρόπο στην δηµιουργία πιο 
µακροπρόθεσµων επενδυτικών ροών κεφαλαίων προς τις επιχειρήσεις. Με άλλα λόγια 
επιµηκύνεται ο χρονικός ορίζοντας µιας επένδυσης, γεγονός που δηµιουργεί µεγαλύτερη 
σταθερότητα και πιο οµαλό χρηµατοοικονοµικό περιβάλλον µε ευεργετικές συνέπειες στις 
αποδόσεις και στα αποτελέσµατα των εταιρειών. 
 
 
Οι µέχρι σήµερα έρευνες έχουν αποδείξει ότι όσο πιο αποτελεσµατικά είναι τα συστήµατα 
Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης τόσο πιο ανταγωνιστική είναι η θέση της εταιρείας και κατά 
επέκταση της οικονοµίας στον παγκόσµιο στίβο. Με άλλα λόγια υπάρχει µια βαθύτερη 
σχέση µεταξύ ανταγωνιστικότητας, παραγωγικότητας, Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, και 
µακροοικονοµικών επιδόσεων. Η καλυτέρευση των δοµών της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, 
αυξάνει την ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης, δηµιουργεί πρόσθετο πλούτο για τους 
µέτοχούς της, ενώ ταυτόχρονα µειώνει το κόστος κεφαλαίου. Μ’ αυτό τον τρόπο συντελείται 
η µεγιστοποίηση των επιδόσεων των οικονοµικών µονάδων και διευκολύνεται. 
 
 
 
 



Οι ανάγκες επενδυτικών κεφαλαίων των επιχειρήσεων µέσα στο σύγχρονο 
παγκοσµιοποιηµένο πλαίσιο τις υποχρεώνει να στραφούν στις κεφαλαιαγορές 
προσφέροντας νέους µετοχικούς τίτλους. Αυτή η διευρυµένη προσφορά µετοχικών τίτλων 
προς το ευρύ επενδυτικό κοινό συντελεί στην αλλαγή του χαρακτήρα της ιδιοκτησίας τους. 
Η πολυµετοχική ιδιοκτησία συνεπάγεται τον διαχωρισµό µεταξύ της ιδιοκτησίας και ελέγχου 
καθώς και την ανάδειξη επαγγελµατιών διαχειριστών (managers) των επιχειρήσεων. 
 
 
Ο διαχωρισµός µεταξύ ιδιοκτησίας και ελέγχου των επιχειρήσεων συνοδεύεται από την 
εµφάνιση ενός σηµαντικού προβλήµατος, το οποίο προκύπτει από την δυνατότητα που 
έχουν οι επαγγελµατίες διαχειριστές να κυβερνούν την επιχείρηση στο πλαίσιο της εξουσίας 
που τους παρέχεται, προς ίδιον όφελος και όχι προς αυτό των µετόχων ιδιοκτητών. 
 
 
Στην Ελλάδα, αυτό το πρόβληµα πήρε µια κάπως πιο διαφορετική µορφή από αυτή που 
αναφέραµε, οι διαχειριστές (managers) και οι µέτοχοι που ελέγχουν την πλειοψηφία των 
µετοχών της εταιρείας ουσιαστικά ταυτίζονται: αυτό δηµιουργεί προβλήµατα στην 
µειοψηφούσα κατηγορία επενδυτών-µετόχων. Τα προβλήµατα µπορούν να εστιαστούν σε 
δυο κυρίως πλευρές: 
 
 
Πρώτον, στα θέµατα που σχετίζονται µε την πληροφόρηση, είτε αυτή αφορά τα 
χρηµατοοικονοµικά δεδοµένα της εταιρείας, είτε αφορά τα επιχειρηµατικά σχέδια της 
επιχείρησης, όπως επίσης και το θέµα της κατάχρησης της εσωτερικής πληροφόρησης 
από την πλευρά των διαχειριστών (managers) και δεύτερον στην ισότιµη και δίκαιη 
αντιµετώπιση των µετόχων. Σκοπός της διατριβής είναι να αποδείξει, ότι εκτός άλλων 
παραγόντων, αυτή η χρηµατιστηριακή κρίση οφειλόταν και στην ανεπάρκεια κατάλληλου 
θεσµικού 
 
 
Εδώ και περίπου τρία χρόνια, µε πρωτοβουλία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς έχει 
ξεκινήσει διάλογος για την Εταιρική ∆ιακυβέρνηση µε συµµετοχή όλων των εµπλεκοµένων 
µερών: εισηγµένες επιχειρήσεις, θεσµικοί επενδυτές, χρηµατιστήριο, Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς. Η συνεργασία αυτή έχει αποδώσει καρπούς και ειδικότερα παρήγαγε τη 
Λευκή Βίβλο, µια καταγραφή των βασικών αρχών της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης. 
 
 
Όµως, ακόµη και σήµερα δεν έχει συµφωνηθεί η θέσπιση κανόνων που θα διέπουν τη 
συµπεριφορά των επιχειρήσεων σε θέµατα της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης και κατά πόσον 
οι κανόνες αυτοί θα εφαρµοστούν σε υποχρεωτική ή εθελοντική βάση. Το θέµα είναι άκρως 
ενδιαφέρον, καθώς εντάσσεται στις ιδιαίτερες προσπάθειες που γίνονται από τους φορείς 
της ελληνικής κεφαλαιαγοράς να διεκδικηθεί η αρµόζουσα θέση ανάµεσα στις 
ανεπτυγµένες αγορές, στις οποίες τυπικά ανήκει από τον Μάιο του 2001.  
 
 
 
 
 
 
 



Η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση είναι ένα σύνολο κανόνων συµπεριφοράς µε τους οποίους η 
επιχείρηση διευθύνεται και ελέγχεται. Η συµπεριφορά αφορά όλους όσοι εµπλέκονται στη 
διοίκηση της εταιρείας µε όσους έχουν σχέση µε αυτήν (δηλαδή προµηθευτές, πελάτες, 
δανειστές, µέτοχοι). Σύµφωνα µε τις καλές αρχές της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, η 
λειτουργία της επιχείρησης και οι αποφάσεις που λαµβάνονται θα πρέπει να γίνονται µε 
τρόπο που να προάγονται τα συµφέροντα της επιχείρησης, και κυρίως των µετόχων, 
χωρίς να δηµιουργούνται συνθήκες εκµετάλλευσης µιας κατηγορίας µετόχων από µια άλλη 
ή των µετόχων από τους διαχειριστές της επιχείρησης ή των δανειστών από τους µετόχους 
κ.λ.π. 
 
 
Καθώς κάθε χώρα έχει τους δικούς της κανόνες που διέπουν τη λειτουργία των 
επιχειρήσεων της, είναι εύλογο ότι για να προσελκυστούν επενδυτές από άλλες χώρες, 
που ενδεχοµένως προστατεύονται από άλλους κανόνες και διαδικασίες, θα πρέπει οι 
τοπικές επιχειρήσεις να ακολουθούν κάποιους διεθνώς αποδεκτούς κανόνες καλής 
συµπεριφοράς. Οι κανόνες αυτοί είναι γνωστοί ως αρχές Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης και 
προάγονται µέσα από διεθνείς οργανισµούς, όπως είναι π.χ. ο ΟΟΣΑ.  
 
 
Περισσότερο ουσιώδες για τις επιχειρήσεις είναι να αντιληφθούν την αναγκαιότητα των 
κανόνων της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης σε ένα σύγχρονο περιβάλλον που τις οδηγεί 
συνεχώς και συχνά στην αναζήτηση κεφαλαίων στην κεφαλαιαγορά τόσο στην Ελλάδα 
όσο και στο εξωτερικό. Η εφαρµογή των αρχών της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης είναι το ίδιο 
σηµαντική µε την απόφαση της εταιρείας να εισαχθεί στο χρηµατιστήριο. Η θεληµένη 
άρνηση υποδοχής των αρχών αυτών χρόνο µε το χρόνο θα οδηγήσει τους επενδυτές σε 
φυγή, µε αποτέλεσµα να αυξηθεί το κόστος κεφαλαίου που θα καθιστά την παρουσία της 
επιχείρησης στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών ασύµφορη.  
 
 
Έτσι, η αδυναµία µιας επιχείρησης να αποδεχτεί τους κανόνες καλής συµπεριφοράς στην 
ουσία θα αναιρέσει τα οφέλη που προκύπτουν από την εισαγωγή στο χρηµατιστήριο. Το 
ουσιώδες στο θέµα της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης δεν είναι η υποχρεωτική αποδοχή από 
τις επιχειρήσεις. Ο ανταγωνισµός και η άµιλλα µεταξύ των επιχειρήσεων θα τις οδηγήσει να 
αποδεχτούν εθελουσίως αυτές τις αρχές. Ήδη σήµερα υπάρχουν ελληνικές επιχειρήσεις 
εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών που έχουν αποδεχτεί τις αρχές αυτές και 
προβάλλουν την ενέργεια αυτή ως αποτέλεσµα της λειτουργίας τους ως σύγχρονη 
επιχείρηση µε όραµα και ανάπτυξη. Τέτοια παραδείγµατα θα ενισχυθούν στο άµεσο 
µέλλον κυρίως από τις ελληνικές επιχειρήσεις που έχουν παρουσία στο εξωτερικό, είναι 
εισηγµένες σε ξένα χρηµατιστήρια ή έχουν ενταχθεί σε ξένες πολυεθνικές που ήδη 
λειτουργούν στη χώρα τους µε τις αρχές αυτές.  
 
 
Η εταιρική συµπεριφορά στο θέµα της αποδοχής των αρχών Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης θα 
τείνει να γίνει καθολική από την στιγµή που οι επιχειρήσεις αντιληφθούν τα οφέλη που θα 
προκύψουν από αυτό.(www.news.disabled.gr) 
 
 

 



2.2 Η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση και  διανοµή µερίσµατος 

 
Ένα ζήτηµα που αρκετοί ασχολούνται µε την Εταιρική ∆ιακυβέρνηση είναι η 
διανοµή µερίσµατος. Φαίνεται ότι οι πολιτικές µερίσµατος σχετίζονται µε το 
πρόβληµα αντιπροσώπευσης. Αν τα κέρδη δεν διανεµηθούν ως µέρισµα 
στους µετόχους, κινδυνεύουν να χρησιµοποιηθούν από τους «εσωτερικούς» 
για ιδιοτελείς σκοπούς ή να «αξιοποιηθούν» σε µη κερδοφόρες επενδύσεις. Οι 
«εξωτερικοί» προτιµούν τη διανοµή µερίσµατος από τη διακράτηση των 
κερδών εντός της επιχείρησης, αφού έτσι βελτιώνεται η επενδυτική πολιτική 
της και αποφεύγονται οριακές επενδύσεις. Επιπρόσθετα, η διανοµή των 
κερδών εκθέτει την εταιρεία στον «κίνδυνο» να προσφύγει και πάλι στην 
κεφαλαιαγορά όταν ξαναχρειαστεί κεφάλαια. Οι πιθανολογούµενες νέες 
προσφυγές στην κεφαλαιαγορά αποτελούν ένα µηχανισµό ελέγχου των 
«εσωτερικών». 
 

Υπάρχουν δύο απόψεις για το πώς επιτυγχάνεται η διανοµή κερδών µε τη 
µορφή µερίσµατος. Σύµφωνα µε την πρώτη, η διανοµή µερίσµατος είναι το 
αποτέλεσµα ενός επιτυχηµένου συστήµατος νοµικής προστασίας των 
µετόχων. Οι µέτοχοι µπορούν να εκλέξουν ως µέλη του διοικητικού 
συµβουλίου όσους διάκεινται ευµενώς προς τη διανοµή µερίσµατος, να 
πουλήσουν τις µετοχές τους σε κάποιον που επιχειρεί επιθετική εξαγορά ή να 
ενάγουν την εταιρεία για δαπάνες που ωφελούν µόνο τους 
«εσωτερικούς».Σύµφωνα µε την άποψη αυτή, όσο περισσότερα δικαιώµατα 
έχουν οι µέτοχοι της µειοψηφίας, τόσο περισσότερο ρευστό µπορούν να 
εισπράξουν από την εταιρεία.  

 
Η ερµηνεία του µερίσµατος ως αποτέλεσµα της νοµικής προστασίας έχει και 
συνέχεια. Σε µια χώρα που παρέχει καλή προστασία στους «εξωτερικούς» 
επενδυτές, η µερισµατική πολιτική µιας εταιρείας µε µεγάλες επενδυτικές 
ευκαιρίες θα διαφέρει από κείνη µιας εταιρείας µε µικρές προοπτικές 
ανάπτυξης. Στην πρώτη περίπτωση οι µέτοχοι νοιώθοντας ασφαλείς, είναι 
διατεθειµένοι να ανεχθούν την πληρωµή µικρών µερισµάτων σήµερα και την 
επανεπένδυση των κερδών, αφού ξέρουν ότι στο µέλλον θα εισπράξουν 
υψηλά µερίσµατα που θα προέρχονται από τις αποδοτικές επενδύσεις της 
εταιρείας. Αντίθετα, οι µέτοχοι µιας ώριµης εταιρείας µε µικρές προοπτικές 
ανάπτυξης θα προτιµούν περισσότερο την άµεση είσπραξη υψηλού 
µερίσµατος, παρά την επανεπένδυση των κερδών.  
 
 
Σύµφωνα µε την δεύτερη άποψη, η διανοµή µερίσµατος δεν είναι αποτέλεσµα 
του συστήµατος νοµικής προστασίας, αλλά υποκατάστατο του. Οι εταιρείες 
γνωρίζουν ότι κάποτε θα αναγκαστούν να προσφύγουν στις αγορές 
κεφαλαίου για να αντλήσουν τους πόρους που χρειάζονται.  
 

 



Για να µπορούν να επιτύχουν, και µάλιστα µε ευνοϊκούς όρους, προσπαθούν 
να καλλιεργήσουν τη φήµη τους. Έτσι , πληρώνουν µερίσµατα µειώνοντας τα 
ποσά που µένουν διαθέσιµα για κατάχρηση από τους «εσωτερικούς». 

 
Η καλή φήµη µια εταιρείας έχει µεγαλύτερη αξία σε χώρες µε ανεπαρκή 
νοµική προστασία. Συνεπώς, σε αυτές τις χώρες προβλέπει αυτή η θεωρία τη 
διανοµή µεγαλύτερων µερισµάτων. Αντίθετα, σε χώρες µε ισχυρή νοµική 
προστασία η ανάγκη ύπαρξης καλής φήµης είναι µικρότερη και συνεπώς και 
τα µερίσµατα θα είναι µικρότερα. Έτσι οι δύο αυτές απόψεις για τη διανοµή 
µερίσµατος οδηγούν σε αντίθετες προβλέψεις. (Μέκος, 2003,Σελ.123-125) 
 
 
Στη διανοµή µικρότερου ποσοστού των κερδών τους ως µερίσµατος προς 
τους επενδυτές οδηγούνται από τις συνθήκες στις αγορές οι τράπεζες. Η 
προοπτική αυτή οδηγεί τους τραπεζίτες στη µείωση του δείκτη payout ratio, 
δηλαδή του ποσοστού που θα διανείµουν ως µέρισµα από τα κέρδη των 
τραπεζών, διατηρώντας ωστόσο ικανοποιητικές µερισµατικές αποδόσεις. 
 
 
Στη χρήση 2007, χωρίς να υπολογίζονται οι κινήσεις επανεπένδυσης του 
µερίσµατος που πραγµατοποίησαν αρκετές τράπεζες, η Εθνική µοίρασε 
µέρισµα 1,40 ευρώ ανά µετοχή, η Eurobank 0,82 ευρώ, η Alpha Bank 0,90 
ευρώ, η Τράπεζα Πειραιώς 0,72 ευρώ και η Marfin 0,35 ευρώ. 
 
 
Οι πέντε προαναφερόµενες τράπεζες είχαν υψηλές µερισµατικές αποδόσεις, 
οι οποίες κινήθηκαν από 3,7% στην περίπτωση της Τράπεζας Πειραιώς µέχρι 
7,3% στην περίπτωση της Marfin, δικαιολογώντας και τη διάκριση που γίνεται 
για τις ελληνικές τράπεζες από τους ξένους οίκους αναφορικά µε την 
ελκυστικότερη µερισµατική τους απόδοση σε σχέση µε τις ξένες. 
 
 
Οι ελληνικές τράπεζες θα µπορέσουν να διατηρήσουν το πλεονέκτηµα αυτό, 
ωστόσο δεν θα αποφύγουν να µειώσουν το ποσοστό προς διανοµή κερδών, 
στο πλαίσιο της γενικότερης κρίσης. Σηµειώνεται ότι η πίεση που θα δεχτούν 
τα µερίσµατα κατά την τρέχουσα χρήση είναι πολύ µεγαλύτερη στο εξωτερικό, 
όπου οι τράπεζες έχουν γράψει µεγάλες ζηµίες και συνακόλουθα έχουν 
µεγάλη ανάγκη κεφαλαίων για να τις καλύψουν. 
 
 
Στο πλαίσιο αυτό, οι διοικήσεις των ξένων τραπεζών δέχονται ήδη την γκρίνια 
των µετόχων για το ότι, πέραν της µεγάλης πτώσης των τιµών των µετοχών 
τους, θα δουν και σηµαντική συρρίκνωση στα τραπεζικά µερίσµατα. 
 
 
Όπως αναφέρουν χαρακτηριστικά τραπεζίτες, οι τράπεζες θα πρέπει να 
βρουν την κατάλληλη ισορροπία µεταξύ διανεµόµενων κερδών και 
διατήρησης υψηλού δείκτη βασικών εποπτικών κεφαλαίων, κλίνοντας σαφώς 
προς την επιλογή διατήρησης υψηλών κεφαλαίων. 



Τα βασικά εποπτικά κεφάλαια των ελληνικών τραπεζών βρίσκονται σε 
ικανοποιητικά επίπεδα και δεν φαίνεται ότι θα επηρεαστούν σηµαντικά φέτος 
σε σχέση µε πέρυσι, αφού δεν αναµένονται ζηµίες στα ίδια κεφάλαια του 
κλάδου.(www.trustsa.gr) 

 

2.3 Η χρηµατοοικονοµική κρίση και η εταιρική τραπεζική διακυβέρνηση 

 
Ο παγκόσµιος τραπεζικός τοµέας ήταν οι τελευταίοι 12 µήνες. Οι καθοδικές 
αναπροσαρµογές των αξιών σύνθετων παραγώγων ανάγκασαν τις µεγαλύτερες τράπεζες 
του κόσµου να προβούν σε σηµαντικές αυξήσεις κεφαλαίου µέσα σε αντίξοες συνθήκες 
πτωτικών αγορών. Πολλές από τις σηµαντικότερες πηγές τραπεζικής χρηµατοδότησης 
είδαν τη ρευστότητά τους να εξατµίζεται.  
 
 
Ορισµένες τάσεις όµως που διαφαίνονται είναι οι εξής: Παρά την οποιαδήποτε ανάκαµψη 
των χρηµατιστηρίων, η φύση και έκταση των πρόσφατων γεγονότων αναµένεται να 
αφήσουν έντονα σηµάδια στη δοµή του τραπεζικού τοµέα, καθώς και στη γενική 
εµπιστοσύνη στο σύστηµα για αρκετά χρόνια.  
 
 
Η δοµή των τραπεζικών οργανισµών έχει αρχίσει να αλλάζει και θα συνεχίσει να 
εξελίσσεται ως αντίδραση στη χρηµατοοικονοµική κρίση και την επιβράδυνση της 
παγκόσµιας οικονοµίας. Μια άµεση συνέπεια είναι η αύξηση στα επίπεδα κρατικής 
ιδιοκτησίας, η οποία όµως θα πρέπει να µειωθεί µε την ανάκαµψη της εµπιστοσύνης στις 
αγορές στο µέλλον. Μια άλλη αλλαγή, η οποία διαφαίνεται ότι θα παραµείνει για 
µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα, είναι η τάση για συγχωνεύσεις στον ευρωπαϊκό τραπεζικό 
τοµέα, και ιδιαίτερα διασυνοριακές συγχωνεύσεις. Αυτό συµβαίνει λόγω των εξαγορών 
µεριδίων σε τράπεζες οι οποίες αντιµετωπίζουν χρηµατοδοτικές δυσκολίες αλλά επίσης και 
λόγω των εµπορικών και στρατηγικών ευκαιριών που αναγνωρίστηκαν εν µέσω των 
χαµηλών κεφαλαιοποιήσεων. Ως αντίδραση στην παγκόσµια ύφεση που αναµένεται, οι 
ανταγωνιστικές πιέσεις αυξάνονται και οι τράπεζες προσπαθούν να εντοπίσουν νέες πηγές 
εισοδηµάτων . 
 
 
Θα υπάρξει περισσότερη πίεση για κρατική παρέµβαση στις λειτουργίες των τραπεζών και 
για υποχρέωση λογοδοσίας της διοίκησής τους, ως απόρροια της κρατικής 
χρηµατοδότησής τους. Τα µέτρα υποστήριξης των τραπεζικών ιδρυµάτων που 
αντιµετωπίζουν δυσκολίες συνοδεύονται από ανάλογα µέτρα προστασίας των 
φορολογούµενων, µέτρα που καθιστούν υπόλογους τα στελέχη και τους µετόχους και 
µέτρα που προστατεύουν τα καλώς νοούµενα συµφέροντα των υπόλοιπων παικτών της 
αγοράς. Ήδη η Ευρωπαϊκή Ένωση προωθεί µέτρα για να ενθαρρύνει τις τράπεζες να 
ευθυγραµµίσουν τα σχέδια απολαβών των στελεχών τους µε τη µακροπρόθεσµη 
απόδοση των τραπεζών και να αποφύγουν ορισµένα σχέδια που ενθαρρύνουν την 
επικέντρωση στο βραχυπρόθεσµο κέρδος και τη λήψη υπέρµετρων κινδύνων.   
 
 
 
 



Στην Ελλάδα τα προβλήµατα στην τραπεζική Εταιρική ∆ιακυβέρνηση φαίνεται να είναι 
ακόµη «κλασικού» τύπου, έχουν δηλαδή να κάνουν κατά κύριο λόγο µε την ανεξαρτησία 
και τη διαφάνεια. Στο ελληνικό τραπεζικό σύστηµα έχουν µέχρι και σήµερα επιβιώσει και 
ρυθµιστικές παρεµβάσεις που επιβαρύνουν την ανταγωνιστικότητα των τραπεζών. 
Πρόκειται για ρυθµίσεις που έχουν κληρονοµηθεί από το παρελθόν, από την περίοδο που 
οι τράπεζες µας λειτουργούσαν µέσα από τον ασφυκτικό εναγκαλισµό του κράτους. 
Ορισµένα κατάλοιπα των ρυθµίσεων εκείνων εξακολουθούν και σήµερα να επηρεάζουν τη 
δοµή της τιµολόγησης των τραπεζικών υπηρεσιών διευρύνοντας τα επιτόκια και τις 
καταθέσεις, παρά τον ανταγωνισµό που συνεχώς εντείνεται. 
 
 
Ο ρόλος των ρυθµιστικών αρχών υπήρξε µέχρι στιγµής σηµαντικός τουλάχιστον όσον 
αφορά τα δοµικά χαρακτηριστικά της διακυβέρνησης. Η Τράπεζα της Ελλάδος έχει από το 
2006 υποχρεώσει τα συµβούλια των τραπεζών να συστήνουν επιτροπές διαχείρισης 
κινδύνων ενώ οι επιτροπές ελέγχου είναι υποχρεωτικές από δεκαετίας. Τα ελληνικά 
συµβούλια έχουν όµως πολλά να ζηλέψουν από τα ευρωπαϊκά σε θέµατα σύνθεσης: οι 
πρόεδροι των συµβουλίων στην πλειονότητά τους (ΕΤΕ,Alpha,Πειραιώς) έχουν 
ακόµη εκτελεστικά καθήκοντα, πράγµα που δεν προάγει την ανεξάρτητη µεν από την 
παρούσα διοίκηση αλλά ενδελεχή εποπτεία της στρατηγικής ανάληψης κινδύνων. 
 
 
Τα ευρωπαϊκά ∆ιοικητικά Συµβούλια στην πορεία τους προς όλο και περισσότερη 
ανεξαρτησία έχασαν την ικανότητα να επιβλέπουν αποτελεσµατικά τη στρατηγική, τη 
διάθεση ανάληψης κινδύνων και τη διαµόρφωση αποτελεσµατικών κινήτρων για τη 
διοίκηση. 
 
 
Στην Ελλάδα, αντιθέτως τα ∆ιοικητικά Συµβούλια είναι κατά κύριο λόγο ακόµη υπό τον 
έλεγχο της διοίκησης τους και ως εκ τούτου τα συµπτώµατα που παρουσιάζουν είναι αυτά 
της ελλειµµατικής ανεξαρτησίας και διαφάνειας. Η ειρωνεία είναι ότι το αποτέλεσµα για τον 
επενδυτή είναι τελικά το ίδιο:καταστροφή αξίας που οφείλεται στην έλλειψη 
εποικοδοµητικής αµφισβήτησης της πορείας που χαράζει η διοίκηση.( www.tovima.gr)  
 

 

Eurobank 
Για την EFG Eurobank Ergasias η ορθή και υπεύθυνη Εταιρική ∆ιακυβέρνηση 
αποτελεί βασική προϋπόθεση για τη δηµιουργία αξίας για τους µετόχους της 
και για το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Η EFG Eurobank Ergasias βασίζεται 
στη σχετική εγχώρια νοµοθεσία, τις διατάξεις και τους κανονισµούς, τις 
διεθνείς εξελίξεις, καθώς και στις εσωτερικές εταιρικές της αξίες, για την 
ανάπτυξη των αρχών της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης που εφαρµόζει. Οι αρχές 
της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης της EFG Eurobank Ergasias αφορούν στη 
σύνθεση και τις αρµοδιότητες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και των επί µέρους 
επιτροπών, καθώς και στην ανάπτυξη όλων των δραστηριοτήτων του Οµίλου, 
µε ιδιαίτερη έµφαση στη διεξαγωγή τραπεζικών εργασιών. Στόχος της EFG 
Eurobank Ergasias είναι η άρρηκτη σύνδεση των αρχών της Εταιρικής 
∆ιακυβέρνησης µε την ευρύτερη εταιρική της κουλτούρα, καθώς η ορθή 
διακυβέρνηση δεν περιορίζεται στην τυπική τήρηση των νόµων, αλλά απαιτεί 
προσωπική αξιοπιστία και υπευθυνότητα.(www.eurobank.gr) 
 



Alpha Bank 
Η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση είναι ένα σύστηµα αρχών επί τη βάσει του οποίου 
οργανώνεται, λειτουργεί και διοικείται η ανώνυµη εταιρεία, ώστε να 
διαφυλάσσονται και ικανοποιούνται τα έννοµα συµφέροντα όλων όσων 
συνδέονται µε την εταιρεία. 
 
 
Η Alpha Bank υιοθέτησε και εφάρµοσε, ήδη από το 1994, τις αρχές της 
εταιρικής διακυβερνήσεως, επιδιώκοντας τη διαφάνεια στην επικοινωνία µε 
τους Μετόχους της και την άµεση και συνεχή ενηµέρωση του επενδυτικού 
κοινού.  
 
 
Σε αυτό το πλαίσιο, η Τράπεζα έχει προχωρήσει στο διαχωρισµό των 
καθηκόντων του Προέδρου από αυτά του ∆ιευθύνοντος Συµβούλου, όπως 
ισχύει σε πολλές χώρες του εξωτερικού και τείνει να καθιερωθεί σε όλη την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιπροσθέτως, έχει συστήσει ∆ιεύθυνση Κανονιστικής 
Συµµορφώσεως και έχει θεσπίσει Κώδικα ∆εοντολογίας κατά την εκτέλεση της 
υπηρεσίας µε σκοπό να προωθήσει τα πρότυπα που επιβάλει η σύγχρονη 
διακυβέρνηση των εταιριών και να ενισχύσει την αποτελεσµατικότητα των 
κανόνων για τον Εσωτερικό Έλεγχο.(www.alphabank.gr) 
 
 
Marfin Egnatia Bank 
Η Eγνατία Τράπεζα ΑΕ ανακοινώνει ότι την 26.03.2007 πραγµατοποιήθηκε η 
Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων κατόχων κοινών µετοχών της 
Τράπεζας, µε τη συµµετοχή 8 µετόχων εκπροσωπούντων 80.646.842 
µετοχές, ήτοι ποσοστό 86,449312% του κοινού µετοχικού κεφαλαίου της 
Τράπεζας. 
 

Κατά τη Συνέλευση συζητήθηκαν και ελήφθησαν οµόφωνα αποφάσεις επί 
όλων των θεµάτων της ηµερησίας διατάξεως ως ακολούθως:  

 
Πρώτον, εγκρίθηκαν οι Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις και οι Ενοποιηµένες 
Οικονοµικές Καταστάσεις της εταιρικής χρήσης 2006 και οι σχετικές εκθέσεις 
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και του Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή. 
Αποφασίσθηκε η διανοµή µερίσµατος 0,05 ευρώ ανά µετοχή. ∆ικαιούχοι 
απόληψης του διανεµοµένου µερίσµατος θα είναι οι µέτοχοι–κάτοχοι κοινών 
και προνοµιούχων µετοχών, αντίστοιχα, κατά το κλείσιµο της συνεδρίασης της 
19/04/2007. Ηµέρα αποκοπής ορίζεται η 20/04/2007. Η καταβολή του 
µερίσµατος θα πραγµατοποιηθεί την 30/04/2007 από την Εγνατία Τράπεζα 
ΑΕ. Η Εταιρεία θα προβεί σε ξεχωριστή ανακοίνωση για τη διαδικασία 
αποκοπής και καταβολής µερίσµατος, σύµφωνα µε το άρθρο 279 του 
Κανονισµού του Χ.Α.  
 
 
 
 



∆εύτερον, αποφασίσθηκε η απαλλαγή των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
και των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών από κάθε ευθύνη αποζηµιώσεως για 
τις Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις, τις Ενοποιηµένες Οικονοµικές 
Καταστάσεις και τη διαχείριση της εταιρικής χρήσης 2006.  
 
 
Τρίτον, αποφασίσθηκε η εκλογή της Εταιρείας Grant Thornton για τις Ετήσιες 
Οικονοµικές Καταστάσεις της Τράπεζας και τις Ενοποιηµένες Οικονοµικές 
Καταστάσεις του Οµίλου των εταιρειών της, για την εταιρική χρήση 2007 και 
καθορίσθηκε η αµοιβή τους.  
 
 
Τέταρτον, εγκρίθηκε η απόκτηση από την τράπεζα µετοχών που κατέχουν 
στην θυγατρική Εγνατία Ανώνυµη Εταιρεία ∆ιαχείρισης Αµοιβαίων Κεφαλαίων 
Α.Ε. ιδρυτές και µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της σύµφωνα µε το άρθρο 
23α κ.ν. 2190/1920.  
 
 
Πέµπτον, χορηγήθηκε άδεια, σύµφωνα µε το άρθρο 23 παρ. 1 του Κ.Ν. 
2190/1920, στα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και τους ∆ιευθυντές για την 
συµµετοχή τους σε ∆ιοικητικά Συµβούλια ή στη ∆ιεύθυνση συνδεδεµένων 
εταιρειών που επιδιώκουν όµοιους ή παρεµφερείς σκοπούς.  
 
 
Τέλος, εγκρίθηκαν οι ενέργειες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Τράπεζας 
αναφορικά µε την αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου και την έκδοση 
µετατρέψιµου οµολογιακού δανείου που είχαν αποφασιστεί από την Τακτική 
Γενική Συνέλευση της Τράπεζας στις 22.06.2006.(www.marfin.gr) 
 
 
Εθνική  Τράπεζα 
Η ΕΤΕ θεωρεί την Εταιρική της ∆ιακυβέρνηση βασικό µοχλό για την ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητας του Οµίλου και της εµπιστοσύνης των επενδυτών και 
των συµµετοχών της. Εξάλλου, ο ρόλος της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 
καθίσταται ιδιαίτερα σηµαντικός ενόψει της µετάβασης της ΕΤΕ από κρατικά 
ελεγχόµενο οργανισµό σε όµιλο µε ευρεία µετοχική βάση, αυξανόµενη 
παρουσία στην περιφέρεια και περισσότερο από 30% του κεφαλαίου του στα 
χέρια ξένων θεσµικών επενδυτών.  
 
 
Στις αρχές του 2005, η Τράπεζα υιοθέτησε πρόγραµµα βελτίωσης πλαισίου 
Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, και κατά τη διάρκεια του έτους πολλοί από τους 
βασικούς στόχους του προγράµµατος αυτού επιτεύχθηκαν: Το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο έχει συστήσει τρεις επιτροπές, που απαρτίζονται από µη 
εκτελεστικά µέλη και έχει βελτιώσει τις πολιτικές αξιολόγησης των ανώτατων 
στελεχών της διοίκησης και αµοιβής των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
της ΕΤΕ.  
 
 



Τον Φεβρουάριο του 2006, το ∆ιοικητικό Συµβουλίου  υιοθέτησε πλαίσιο 
Κατευθυντήριων Γραµµών Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης στο οποίο 
αποτυπώνονται αναλυτικά οι δοµές και οι πολιτικές Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 
της Τράπεζας. Οι εξελίξεις αυτές συνέβαλαν ώστε η ΕΤΕ να έχει εναρµονίσει 
εν γένει την πολιτική της µε τη διεθνή βέλτιστη πρακτική και να κατέχει ήδη 
ηγετική θέση σε θέµατα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης στον τραπεζικό τοµέα και 
στην εγχώρια κεφαλαιαγορά. (www.ethniki.gr) 
 
 
Τράπεζα Πειραιώς 
Η Τράπεζα Πειραιώς, µε γνώµονα τη διαρκή ενίσχυση της αξίας της και την 
προάσπιση του εταιρικού συµφέροντος, έχει προσαρµοστεί στο ισχύον 
θεσµικό πλαίσιο περί Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης. Συγκεκριµένα, η Τράπεζα 
διαθέτει: 
 
 
Πρώτον, Εσωτερικό Κανονισµό Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης και Λειτουργίας, µε 
τον οποίο διασφαλίζεται η διαφάνεια και η σύµµετρη πληροφόρηση και 
καλύπτονται θέµατα, τα οποία δεν προβλέπονται από το καταστατικό της 
Τράπεζας, αλλά είναι απαραίτητα για την εύρυθµη λειτουργία της και Κώδικα 
∆εοντολογίας. 
 
 
∆εύτερον, Επιτροπή Ελέγχου, η οποία παρακολουθεί και αξιολογεί σε ετήσια 
βάση την επάρκεια και την αποτελεσµατικότητα του Συστήµατος Εσωτερικού 
Ελέγχου σε επίπεδο Τράπεζας και Οµίλου, µε βάση τα σχετικά στοιχεία και 
πληροφορίες της Μονάδας Εσωτερικής Επιθεώρησης, τις διαπιστώσεις και 
παρατηρήσεις των εξωτερικών ελεγκτών, καθώς και των εποπτικών αρχών 
 
 
Τρίτον, Γενική ∆ιεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου Οµίλου-Γ∆ΕΕΟ (Μονάδα 
Εσωτερικής Επιθεώρησης κατά την Πράξη 2577/2006 του ∆ιοικητή της 
Τράπεζας της Ελλάδος), η οποία είναι ανεξάρτητη και αναφέρεται στο 
∆ιοικητικό Συµβούλιο µέσω της Επιτροπής Ελέγχου και στον Πρόεδρο του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου της Τράπεζας.  
 
 
Τέταρτον, έχει προσαρµόσει τη σύνθεση του ∆ιοικητικού της Συµβουλίου, 
ώστε να είναι σύµφωνη µε τα ισχύοντα περί Εκτελεστικών, µη Εκτελεστικών 
και Ανεξάρτητων µελών 
 
 
Πέµπτο, Γενική ∆ιεύθυνση Εταιρικής ∆ιοίκησης, η οποία είναι υπεύθυνη για 
την ανάπτυξη δράσεων και προγραµµάτων Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης που 
εγκρίνει η ∆ιοίκηση και εποπτεύει την εφαρµογή τους στην Τράπεζα και σε 
όλες τις εταιρείες του Οµίλου, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Επίσης, η 
Γενική ∆ιεύθυνση Εταιρικής ∆ιοίκησης εποπτεύει τη λειτουργική υποστήριξη 
των εργασιών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, του Εκτελεστικού Συµβουλίου, της 
Εκτελεστικής Επιτροπής Εργασιών και του Γραφείου Προέδρου, µε εφαρµογή 
βέλτιστων πρακτικών Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 



Έκτο, Μονάδα Κανονιστικής Συµµόρφωσης, η οποία θεσπίζει και εφαρµόζει 
κατάλληλες διαδικασίες και εκπονεί σχετικό ετήσιο Πρόγραµµα Κανονιστικής 
Συµµόρφωσης, µε στόχο να επιτυγχάνεται η έγκαιρη και διαρκής 
συµµόρφωση της Τράπεζας και του Οµίλου προς το εκάστοτε ισχύον 
ρυθµιστικό πλαίσιο και να υφίσταται ανά πάσα στιγµή πλήρης εικόνα για το 
βαθµό επίτευξης του στόχου αυτού. Εξασφαλίζει δε ότι η Τράπεζα και ο 
Όµιλος συµµορφώνονται µε το κανονιστικό πλαίσιο που σχετίζεται µε την 
πρόληψη της χρησιµοποίησης του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος για τη 
νοµιµοποίηση εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες και την 
καταπολέµηση της τροµοκρατίας 
 
 
Τέλος, έχει οργανώσει Υπηρεσίες Ενηµέρωσης Επενδυτών, Εξυπηρέτησης 
Μετόχων και Εταιρικών Ανακοινώσεων, επιφορτισµένες µε το έργο της 
πληροφόρησης των επενδυτών, των µετόχων και των αρµόδιων εποπτικών 
αρχών αντίστοιχα.(www.piraeusbank.gr) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ Η ΕΤΑΙΡΙΚΗ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ, ΩΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΩΝ 
ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 
 
 
3.1 Πρωτοβουλίες βελτίωσης της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 
 
 
Η ύπαρξη ισχυρών συστηµάτων Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης έχει σηµαντικές θετικές 
επιδράσεις τόσο στις επιχειρήσεις όσο και στην οικονοµία κάθε χώρας. Περαιτέρω, η 
έλλειψη ισχυρών συστηµάτων της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης δεν επιτρέπει την ανάπτυξη 
της κεφαλαιαγοράς. 
 
 
Οι βασικότερες προτάσεις βελτίωσης είναι: 

• Τα διοικητικά συµβούλια των εταιρειών πρέπει να περιλαµβάνουν και µη 
εκτελέστηκα µέλη, δηλαδή συµβούλους που δεν έχουν σχέση εξαρτηµένης 
εργασίας µέσα στην εταιρεία. 

• Οι θέσεις του πρόεδρου του διοικητικού συµβουλίου και του διευθύνοντος 
σύµβουλου είναι προτιµότερο  να κατέχονται από διαφορετικά πρόσωπα. 

• Οι εταιρείες πρέπει να θεσπίσουν Επιτροπή Εσωτερικού Ελέγχου, που θα 
απαρτίζεται κατά πλειοψηφία από µη εκτελεστικά µέλη του διοικητικού συµβουλίου. 

• Οι εταιρείες πρέπει να θεσπίσουν Επιτροπή Καθορισµού Αµοιβών ∆ιευθυντικών/ 
∆ιοικητικών Στελεχών, που θα απαρτίζεται αποκλειστικά από τα µη εκτελεστικά 
µέλη του διοικητικού συµβουλίου. 

• Οι εταιρείες πρέπει να θεσπίσουν Επιτροπή Υποβολής και Αξιολόγησης 
Υποψηφιοτήτων για το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

 
 
 
Η υιοθέτηση των σύγχρονων συστηµάτων Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης δηµιουργεί την 
ανάγκη µέτρησης του βαθµού συµµόρφωσης µιας εταιρείας µε επιθυµητούς κανόνες 
Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, καθώς επίσης και τον καθορισµό ενός µέτρου αναφοράς και 
σύγκρισης. Η ανάγκη έχει αντιµετωπισθεί µε την κατάστρωση σχετικών δεικτών 
συµµόρφωσης. 
 
 
Οι σχετικοί δείκτες συµµόρφωσης λαµβάνουν υπόψιν: 

• Την ποσότητα και την ποιότητα ποιοτικών πληροφοριών που παρέχονται στους 
µετόχους σχετικά µε το σύστηµα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης. 

• Τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των µετόχων  (περιορισµός του δικαιώµατος 
ψήφου, διαδικασίες ψηφοφορίας) 

• Τη σύνθεση του διοικητικού  συµβουλίου και των επιτροπών (π.χ. εσωτερικού 
ελέγχου, αµοιβών διευθυντικών κτλ) 

• Την απουσία µηχανισµών αποθάρρυνσης εχθρικών εξαγορών. 

• Τη γνωστοποίηση πληροφοριών σχετικά µε τη χρηµατοοικονοµική πορεία της 
εταιρείας, τη σύνθεση των µετόχων και τα γεγονότα που  µπορεί να επηρεάσουν 
την τιµή της τιµής. 

 



Η ύπαρξη ενός  δείκτης συµµόρφωσης  σε επιθυµητούς κανόνες Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 
προσφέρει σηµαντικές  υπηρεσίες στους επενδυτές εγχώριων και διεθνών µετόχων. Ως 
προς την έκταση, δε, που τέτοιοι δείκτες θα χρησιµοποιούνται ευρέως από ατοµικούς και 
θεσµικούς επενδυτές για την επιλογή µετοχών και την κατάστρωση επενδυτικών 
χαρτοφυλακίων ,θα οδηγήσουν τις εταιρείες στην εθελοντική συµµόρφωση τους προς τους 
επιθυµητούς κανόνες Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης. Αντίθετα, οι εταιρείες που δεν θα 
συµµορφώνονται προς τους επιθυµητούς κανόνες Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης θα 
αντιµετωπίζουν πολύ υψηλότερο κόστος κεφαλαίων.  
(οικονοµικός ταχυδρόµος, Α.Κεφαλάς, σελ.67) 
 
 
3.2 Ο ρόλος της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης και Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 
 
 
Οι εκθέσεις της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης βρίσκουν εφαρµογή στη διαχείριση του 
ανθρώπινου δυναµικού, στην υγιεινή και ασφάλεια στον εργασιακό χώρο, στην 
προσαρµογή στην ευρύτερη αναδιάρθρωση των οικονοµικών που συντελείται στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, στη διαχείριση του περιβάλλοντος και στη συνεργασία µε την 
κοινωνία. 
 
 
Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη δεν είναι µόνο φιλανθρωπία  αποτελεί εδώ και 
λίγα χρόνια, στρατηγικό στόχο για έναν ολοένα και µεγαλύτερο αριθµό 
επιχειρηµατικών Οµίλων. Όπως για παράδειγµα τίθενται στρατηγικοί στόχοι 
για την παραγωγή, τη γεωγραφική παρουσία, τον περιορισµό του κόστους και 
την αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων, µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο, στόχος 
είναι και η βελτιστοποίηση των επιδόσεων στο µέτωπο της Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης. Τα κεφάλαια που διατίθενται όχι µόνο θα πρέπει να 
είναι αρκετά, αλλά και να αποδίδουν όσο το δυνατόν περισσότερο. 
 
 
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι η µέριµνα για το προσωπικό (δίκαιο 
σύστηµα αµοιβών, σωστό εργασιακό περιβάλλον, αξιοποίηση δεξιοτήτων και 
πρωτοβουλιών, σεβασµός και αλληλεγγύη, ασφάλεια στο χώρο εργασίας και 
τόσα άλλα). 
 
 
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι η εξυπηρέτηση των συµφερόντων των 
µετόχων, µέσα από µια υψηλή αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων, µέσα από τις 
αρχές της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, µέσα από την αξιοποίηση των 
συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της εταιρείας και των προσώπων 
της.(www.hrima.gr, www.iraj.gr) 
 
 
Η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση και η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, είναι δύο µη 
οικονοµικοί παράγοντες, οι οποίοι τα τελευταία χρόνια υιοθετούνται όλο και 
περισσότερο από τις σύγχρονες επιχειρήσεις.  
 
 
 



Οι παράγοντες αυτοί, αν και µη οικονοµικοί, θεωρούνται αναπόσπαστο 
κοµµάτι κάθε σοβαρής επιχείρησης και οι σύγχρονοι αναλυτές τους 
λαµβάνουν όλο και περισσότερο υπ’όψιν τους στις αναλύσεις των 
οικονοµικών αποτελεσµάτων και µελλοντικών προοπτικών των επιχειρήσεων. 
 
 
Επιπρόσθετα πρέπει να τονίσουµε ότι οι µεγάλοι Θεσµικοί ή µη Θεσµικοί 
Επενδυτές, εξετάζουν ενδελεχώς το επίπεδο Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης και 
στις δραστηριότητες Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της κάθε εταιρείας, πριν 
πάρουν βαθµό οποιαδήποτε απόφαση για να επενδύσουν σε αυτήν τα 
κεφάλαια τους.  
 
 
Σε αρκετούς επιχειρηµατίες, αλλά και χρηµατιστές και επενδυτές υπάρχει η 
λανθασµένη αντίληψη ότι µοναδικός σκοπός της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, 
είναι ο έλεγχος των αποφάσεων της διοίκησης της κάθε εταιρείας. 
 
 
Η εφαρµογή χρηστής Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης από τις επιχειρήσεις 
αποβαίνει σε πολύ µεγάλο βαθµό πρωτίστως εις όφελος των ίδιων των 
εταιρειών. Αν εξετάσουµε µία προς µία τις εταιρείες που είναι εισηγµένες στο 
Χρηµατιστήριο Αθηνών, θα παρατηρήσουµε ότι οι καλύτερες εταιρείες, 
δηλαδή εκείνες που έχουν τη µεγαλύτερη ανάπτυξη και κερδοφορία, είναι 
εκείνες που έχουν και την καλύτερη Εταιρική ∆ιακυβέρνηση. 
  
  
Αντίθετα οι εταιρείες που βρίσκονται στα όρια της χρεοκοπίας 
«µπαινοβγαίνουν» στην επιτήρηση και συνήθως καταλήγουν σε αναστολή 
διαπραγµάτευσης, είναι εκείνες που έχουν και το χαµηλότερο επίπεδο 
Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης. 
 
 
Σε αρκετές χώρες του κόσµου έχουν ήδη θεσπισθεί κανόνες Εταιρικής 
∆ιακυβέρνησης, οι οποίοι έχουν σαν βασικό στόχο τη διασφάλιση διαφανούς, 
χρηστής και αποτελεσµατικής διοίκησης που µεγιστοποιεί την οικονοµική αξία 
των εταιρειών, προστατεύοντας ταυτοχρόνως τα συµφέροντα όλων των 
µετόχων. Οι κανόνες αυτοί αναφέρονται κυρίως στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο της 
κάθε εταιρείας, την οργάνωσή του και εξασφάλιση της ανεξαρτησίας του από 
µεγαλοµετόχους και ανώτατα διευθυντικά στελέχη της εταιρείας. 
 

Οι επιχειρήσεις κατανοούν ολοένα και περισσότερο  τον ευαίσθητο ρόλο που 
καλούνται να παίξουν στο ευρύτερο περιβάλλον τους: στους εργαζόµενους, 
στους µετόχους, στο περιβάλλον, στον πολιτισµό και στις τοπικές κοινωνίες. 

 
 
 
 
 



Οι κανόνες Εταιρικής  ∆ιακυβέρνησης, µεταξύ άλλων προβλέπουν: 
 

 

Την συµµετοχή στα ∆ιοικητικά Συµβούλια των εταιρειών µη εκτελεστικών 
µελών, δηλαδή Συµβούλων που δεν έχουν σχέση εξαρτηµένης εργασίας µε 
την εταιρεία και  ενός αριθµού ανεξαρτήτων Συµβούλων, δηλαδή Συµβούλων 
που δεν έχουν στενούς συγγενικούς δεσµούς µε τον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο ή 
µε τους µεγαλοµετόχους. Ακόµη, µπορεί να έχει διαφορετικά άτοµα για τις 
θέσεις του Προέδρου του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και του ∆ιευθύνοντος 
Συµβούλου, ειδική υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου που απαρτίζεται κατά 
πλειοψηφία από µη εκτελεστικά µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Σηµαντικό 
ρόλο παίζει η υποχρεωτική ύπαρξη εσωτερικού κανονισµού της κάθε 
εταιρείας, ο οποίος µεταξύ άλλων πρέπει να περιλαµβάνει την διάρθρωση 
όλων των υπηρεσιών και τη σχέση µεταξύ τους, καθώς και τις διαδικασίες 
παρακολούθησης των συναλλαγών των µελών του ∆ιοικητικού συµβουλίου, 
των διευθυντικών στελεχών και γενικά όλων όσων έχουν εσωτερική 
πληροφόρηση εξ αιτίας της θέσης τους στην εταιρεία. Τέλος, ειδική υπηρεσία 
καθορισµού αµοιβών διευθυντικών στελεχών που απαρτίζεται αποκλειστικά, ή 
κύρια από µη εκτελεστικά µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

 
 
Τα τελευταία δέκα χρόνια, υπό την πίεση δυσµενών επιχειρηµατικών 
εξελίξεων σε αρκετές χώρες, ξεκίνησε από τη Βρετανία µια πρωτοβουλία 
µεταρρύθµισης του συστήµατος Εταιρικής  ∆ιακυβέρνησης των Βρετανικών 
επιχειρήσεων που µεταδόθηκε σύντοµα σε πολλές χώρες σε όλες τις 
ηπείρους. 
 
 
Τα εµπειρικά ευρήµατα ενισχύουν την άποψη πως οι κανόνες Εταιρικής  
∆ιακυβέρνησης, εφ’όσον εφαρµοσθούν σωστά, αυξάνουν την εταιρική αξία και 
την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. 
 
 
Στο εξωτερικό έννοιες όπως Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη ή επιχειρησιακή 
συνέχεια αποτελούν µέρος του Core Business κάθε µεγάλης επιχείρησης. 
Στην Ελλάδα, ανακαλύψαµε τον τροχό πρόσφατα, και προς το παρόν είναι 
λίγες οι εταιρείες που αφιερώνουν πραγµατικά σηµαντικούς πόρους για τα 
συγκεκριµένα τµήµατα. Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι ο σεβασµός του 
περιβάλλοντος, η ανάπτυξη του πολιτισµού, η βοήθεια αθλητών και 
σπουδαστών που διακρίνονται, η συνδροµή σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες. 
 
 
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι η στήριξη των τοπικών κοινωνιών µέσα από 
διάφορες δράσεις, αλλά και µέσα από την ανάπτυξη των εργασιών της ίδιας 
της Εταιρείας. (www.babiseglezos.blogspot.com) 

 

 



Κάθε εταιρεία αντιλαµβάνεται µε το δικό της τρόπο την έννοια της Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση σε διαφορετικές οµάδες 
πληθυσµού: άλλες στην παιδική ηλικία, άλλες στις τοπικές κοινωνίες, άλλες 
στο περιβάλλον, άλλες στα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, ενώ πολλές εταιρείες 
ακολουθούν πολιτικές ενισχύσεων σε µια ευρεία σειρά τοµέων. 

 
Η θετική έκπληξη είναι ότι κατά τα τελευταία χρόνια, έχουν πολλαπλασιαστεί 
οι ελληνικοί Όµιλοι που κάνουν πολύ σηµαντική δουλειά στον τοµέα της 
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, δίνοντας το παράδειγµα και στις υπόλοιπες. 
Ωστόσο, πολλές φορές, ιδιαίτερα σηµαντικό έργο γίνεται και από µεσαίου 
µεγέθους εταιρείες, οι οποίες κατά το µέτρο που τους αναλογεί να βοηθούν 
κυρίως σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, χωρίς όµως να «απολαµβάνουν» 
την αίγλη των µεγάλων Οµίλων.(www.hrima.gr) 
 
 
Οι τράπεζες παίζουν τον δικό τους όµως ρόλο στην Εταιρική Κοινωνική 
Ευθύνη: 

• Eurobank 

Η αειφορία αναγνωρίζεται πλέον από τους περισσότερους οργανισµούς ως 
πηγή ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος και µηχανισµού κέρδους και 
ανάπτυξης. Έτσι λοιπόν, η στρατηγική της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης του 
οµίλου Eurobank EFG αναγνωρίζει ότι η ανάπτυξη και ευηµερία του 
οργανισµού βασίζεται στην ευθύνη που επιδεικνύει και κάνει πράξη η 
επιχείρηση έναντι της κοινωνίας και ειδικότερα των «ενδιαφερόµενων µερών»  
(stakeholders). Τα ενδιαφερόµενα µέρη δηµιουργούν το περιβάλλον, στο 
οποίο λειτουργεί και αναπτύσσεται η Eurobank EFG και ως εκ τούτου η 
προστασία και βιωσιµότητά του αποτελούν αναπόσπαστα στοιχεία της 
ύπαρξης της ίδιας της επιχείρησης. 

 
Εργαζόµενοι: Ο όµιλος Eurobank EFG απασχολεί πάνω από 22.000 
ανθρώπους στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Η στρατηγική του Οµίλου στοχεύει 
στη δηµιουργία και διατήρηση ενός επαγγελµατικού περιβάλλοντος, το οποίο 
προάγει και επιβραβεύει την πρωτοβουλία και την αποτελεσµατικότητα. 
 
 
Μέτοχοι: Η στρατηγική του Οµίλου βασίζεται σε ένα πνεύµα διαρκούς 
βελτίωσης της αποτελεσµατικότητας µε στόχο τη δηµιουργία προστιθέµενης 
αξίας για τους µετόχους. 
 
 
Πελάτες: Οι πελάτες του Οµίλου αποτελούν το θεµέλιο του οργανισµού και τη 
βασική προϋπόθεση επιτυχίας του για το µέλλον. Η στρατηγική της Eurobank 
EFG βασίζεται σε µία πελατοκεντρική προσέγγιση, η οποία χαρακτηρίζει όλες 
τις δραστηριότητές της. 

 



Προµηθευτές: Για τους προµηθευτές, ο όµιλος Eurobank EFG έχει θεσπίσει 
και ακολουθεί µία συνεπή διαδικασία προµηθειών µε στόχο την αξιοκρατία και 
την ποιότητα των προµηθειών. 

 
Κοινωνία: Για άλλη µία χρονιά ο όµιλος Eurobank EFG συνέχισε την 
προσφορά του στους τοµείς της Παιδείας, του Πολιτισµού, του Αθλητισµού και 
του Περιβάλλοντος, ενώ παράλληλα αγκάλιασε µία σειρά ιδρυµάτων και 
οργανισµών, των οποίων τη δράση υποστήριξε µε χορηγίες για την 
πραγµατοποίηση συγκεκριµένων δράσεων. 
 
 
Ειδικότερα όµως, το 2007, η Eurobank EFG µαζί µε το Κοινωφελές Ίδρυµα 
Ι.Σ.Λάτση βρέθηκαν στο πλευρό των πολιτών που δοκιµάστηκαν από τις 
καταστροφικές πυρκαγιές του Αυγούστου. Ανακοινώνοντας ένα πρόγραµµα 
µε συγκεκριµένους στόχους και δράσεις, το οποίο ξεκίνησε µέσα στη χρονιά 
και θα συνεχισθεί και το 2008, οι δύο οργανισµοί προσπαθούν να 
υποστηρίξουν τόσο τους πληγέντες πολίτες, όσο και τις περιοχές που 
υπέστησαν τις µεγαλύτερες καταστροφές. 
 
 
Για το έργο της Eurobank EFG σε θέµατα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, η 
µετοχή της συµπεριλαµβάνεται για έβδοµη συνεχή χρονιά στους δείκτες 
FTSE4Good Europe και FTSE4Good World, οι οποίοι περιλαµβάνουν 
εταιρείες που πληρούν µια σειρά αυστηρών κριτηρίων σε θέµατα 
περιβάλλοντος, διαλόγου και συνεργασίας µε τα ενδιαφερόµενα προς την 
εταιρεία µέρη, καθώς και προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 
(www.eurobank.gr) 

 

• Alpha Bank 
 
Η κοινωνική ευθύνη αναπτύσσεται και εφαρµόζεται µέσα από το σύστηµα 
αξιών, στόχων και δράσεων που διέπουν τη διακυβέρνηση της Τραπέζης. 
 
 
Ο άνθρωπος και ο σεβασµός των ανθρωπίνων αξιών, αποτελούν απόλυτη 
προτεραιότητα για την Τράπεζα. Μαζί µε την αποδοτική διαχείριση των 
οικονοµικών πόρων και τον εκσυγχρονισµό των τεχνολογικών µέσων, 
αποτελούν τον οδηγό κάθε συναλλαγής ή επικοινωνίας µεταξύ µας. 
 
 
Οι τρεις αυτοί παράγοντες είναι η βάση της επιτυχίας της Τραπέζης. 
Η Alpha Bank, στο πλαίσιο της προσφοράς της στο κοινωνικό σύνολο, 
µεριµνά για το ανθρώπινο δυναµικό της και το εργασιακό περιβάλλον, την 
προστασία της φύσεως, την κοινωνική και πολιτιστική ζωή του τόποu. 
 



 
Σε αυτή την ενότητα θα βρείτε πληροφορίες για τον τρόπο που η Alpha Bank 
δραστηριοποιείται στοχεύοντας σε µια καλύτερη κοινωνία.(www.alphabank.gr) 
 

 

• ΑΤΕbank 

Η ΑΤΕbank από το 1929 που ιδρύθηκε ως µη κερδοσκοπικός οργανισµός 
κοινωφελούς χαρακτήρα µέχρι σήµερα, συµβάλλει ουσιαστικά στην εξέλιξη 
του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και στην οικονοµική ανάπτυξη της 
χώρας.   
 
 
Είναι Τράπεζα µε τεράστια κοινωνική προσφορά. Επικεφαλής ενός δυναµικού 
Οµίλου, αξιοποιώντας τους ισχυρούς της δεσµούς µε τον αγροτικό χώρο, 
εξασφαλίζει συνεχώς τον κυρίαρχο ρόλο της στην Ελλάδα και την ισχυρή 
παρουσία της στο διεθνές περιβάλλον. 
  
 
Με ανθρώπινο πρόσωπο. Οι πελάτες της την προτιµούν  για τον 
επαγγελµατισµό, την ποιότητα υπηρεσιών, το κύρος, την αξιοπιστία, τα 
ανταγωνιστικά της προϊόντα, την εξυπηρέτηση υψηλού επιπέδου και το 
ανταγωνιστικό της κόστος. 
  
 
Επενδύει στο ανθρώπινο δυναµικό που διαθέτει και εµπνέει τους ανθρώπους 
της παρέχοντας δίκαιες αµοιβές, συµµετοχή στα αποτελέσµατα, συνεχή 
εκπαίδευση, ευκαιρίες επαγγελµατικής εξέλιξης, αξιοκρατικό κλίµα, 
αναγνώριση και ευχάριστο περιβάλλον. 
  
 
Εξασφαλίζει κερδοφορία για τους µετόχους της, και  δηµιουργεί πραγµατικές 
αξίες συµβάλλοντας  στην οικονοµική ανάπτυξη, την πρόοδο και την ευηµερία 
της κοινωνίας. Είναι σύγχρονη και τράπεζα εµπιστοσύνης για όλους τους 
Έλληνες, για όλους τους πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
  
 
Αυτά τα στοιχεία προσδιορίζουν την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη ενός µεγάλου 
χρηµατοπιστωτικού Οµίλου που έχει συνδέσει το όνοµά του µε την εξέλιξη της 
ελληνικής οικονοµίας. Η ΑΤΕbank ως «ενεργός συλλογικός πολίτης», ο 
οποίος µε βασικά κίνητρα την αλληλεγγύη και την απόδοση στην κοινωνία 
µέρους των κερδών της, επενδύει στην εκπαιδευτική διαδικασία, στην 
πολιτιστική, αθλητική και  την κοινωνική προσφορά. (www.atebank.gr) 
 
 
 
 
 
 
 



• Marfin Egnatia Bank 
 

Η Marfin Egnatia Bank είναι µια σύγχρονη, δυναµικά αναπτυσσόµενη 
Τράπεζα που εντάσσει στις επιχειρηµατικές της πρακτικές κοινωνικές και 
περιβαλλοντικές δράσεις που έχουν σχέση µε όλους όσους επηρεάζονται από 
τη λειτουργία της. Το 2007, ακόµη κερδοφόρα χρονιά για το ελληνικό 
τραπεζικό σύστηµα, ο όµιλος της Marfin Εγνατίας µετά την επιτυχή 
ολοκλήρωση της νοµικής και λειτουργικής συγχώνευσης των τριών τραπεζών, 
σηµείωσε µεγάλη επιτυχία και σηµαντική ανάπτυξη. 
 
 
Η επιτυχή επιχειρηµατική του δράση, ο Όµιλος της Marfin Εγνατία Τράπεζας, 
προωθεί τις αρχές της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Το πρόγραµµα εταιρικής 
κοινωνικής ευθύνης που εφαρµόζει ο Όµιλος, περιλαµβάνει πρωτοβουλίες 
συµπαράστασης σε ανθρώπους  που χρήζουν αρωγής, καθώς και την 
ανάπτυξη τοπικών κοινωνικών και την προστασία του περιβάλλοντος. Από τις 
σηµαντικότερες δράσεις κοινωνικής ευθύνης είναι η διοργάνωση κάθε χρόνο 
του Ραδιοµαραθωνίου για παιδιά, µε τα έσοδα του οποίου ενισχύονται 
ιδρύµατα περίθαλψης, νοσηλείας και αποκατάστασης παιδιών µε σοβαρά 
προβλήµατα υγείας. Επίσης, αξίζει να αναφερθεί ότι το πρόγραµµα εταιρικής 
κοινωνικής ευθύνης προβλέπει ειδικότερα την χρηµατοδότηση έργων 
προστασίας και ανάπτυξης του Εθνικού ∆ρυµού της Πάρνηθας καθώς και 
ενίσχυση αθλητικών σωµατείων που διατηρούν οµάδες παιδιών και εφήβων 
σε οµαδικά αθλήµατα. 
 

Εργαζόµενοι: Η Marfin Egnatia Bank, έχει δεσµευτεί και εφαρµόζει σύγχρονες 
µεθόδους για την επιλογή του ανθρώπινου δυναµικού της, παρέχει 
πρόγραµµα συνεχούς και συστηµατικής εκπαίδευσης και εφαρµόζει σύγχρονα 
συστήµατα αξιολόγησης και αµοιβών ώστε να εξασφαλίζει στο ανθρώπινο 
δυναµικό της τη δυνατότητα για συνεχή εξέλιξη και ανάδειξη των ικανοτήτων 
του καθώς και άµεση αναγνώριση της αφοσίωσης, δέσµευσης και προσφοράς 
του.  
 
 
Μέτοχοι-Επενδυτές: Η Μarfin Egnatia Bank λαµβάνει αποφάσεις και 
λειτουργεί σύµφωνα µε τις αρχές της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, µε διαφάνεια 
στη λήψη αποφάσεων και στις οικονοµικές συναλλαγές της και µε τέτοιο 
τρόπο ώστε να µην επηρεάζεται αρνητικά το µέλλον της εταιρείας. 
 
 
Συνεργάτες: Η Τράπεζα εφαρµόζει ενιαία διαδικασία προµηθειών και επιλέγει 
τους προµηθευτές της µε αξιοκρατικά και ποιοτικά κριτήρια. 
 
 
Κοινωνία: Με αίσθηµα ευθύνης απέναντι στη κοινωνία και ιδιαίτερη 
ευαισθησία απέναντι στους συνανθρώπους µας που έχουν ανάγκη και στο 
παιδί, η Marfin Egnatia Bank αναπτύσσει δράσεις σε όλη την Ελλάδα µε 
κορυφαία την ετήσια διοργάνωση του Ραδιοµαραθωνίου για παιδιά µε ειδικές 
ικανότητες. 



Στην Ελλάδα ο Ραδιοµαραθώνιος διοργανώνεται από το 1992 και στα 15 
χρόνια δραστηριοποίησής του έχει προσφέρει πλούσιο έργο που συνέβαλε 
σηµαντικά στη βελτίωση των συνθηκών εκπαίδευσης, θεραπείας και 
αποκατάστασης των παιδιών µε ειδικές ανάγκες ολόκληρης της χώρας. Τα 
χρήµατα που συγκεντρώνονται διατίθενται σε ιδρύµατα παιδιών µε ειδικές 
ανάγκες, σωµατεία αλλά και µεµονωµένες περιπτώσεις παιδιών, για την 
αγορά ειδικών εξοπλιστικών οργάνων ή την παροχή κατάλληλης 
θεραπευτικής αγωγής. Πάνω από 80 µεγάλα έργα υλοποιήθηκαν στο 
διάστηµα αυτό από τα οποία έχουν ωφεληθεί εκατοντάδες παιδιά σε όλη την 
Ελλάδα.  
 
 
Ο ραδιοµαραθώνιος αποτελεί εδώ και 17 χρόνια ένα κορυφαίο φιλανθρωπικό 
γεγονός και πυρήνα της κοινωνικής πολιτικής της Λαϊκής Κυπριακής 
Τράπεζας και διεξάγεται ταυτόχρονα στην Κύπρο, την Ελλάδα, την Αγγλία, 
την Αυστραλία, τη Ν. Αφρική, τον Καναδά και τις Η.Π.Α. 
 
 
Στον τοµέα του αθλητισµού, η Τράπεζα ενισχύει συστηµατικά αθλητικές 
οµάδες της περιφέρειας, επαγγελµατικές και ερασιτεχνικές, µε στόχο την 
ενίσχυση του αθλητισµού σε πανελλαδικό επίπεδο. Για την αγωνιστική 
περίοδο 2006-2007, η Τράπεζα υποστήριξε τον Ναυτικό Όµιλο Χίου, την 
Οµάδα Μπάσκετ Κολοσσός Ρόδου, την οµάδα ποδοσφαίρου ΑΕΛ (Λάρισα). 
 
 
Σεβασµός Στον Άνθρωπο: Η εταιρεία σέβεται την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και 
βοηθάει την τοπική, εθνική και παγκόσµια κοινωνία, ανάλογα µε το 
αντικείµενο και τη γεωγραφική της εξάπλωση. Σέβεται τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα, δεν χρησιµοποιεί παιδική εργασία , δίνει ίσα δικαιώµατα σε 
άντρες και γυναίκες, στις εθνικές, θρησκευτικές και φυλετικές µειονότητες και 
υπερκαλύπτει τη νοµοθεσία σε θέµατα υγιεινής και ασφάλειας εργασίας. 
Επιλέγει συνεργάτες που αποδέχονται τις ίδιες ηθικές αξίες.  
 
 
Περιβάλλον: Η Marfin Egnatia Bank λειτουργεί µε τρόπο που να µην 
επηρεάζει αρνητικά το περιβάλλον. Αποφεύγει συνεργάτες που οι 
δραστηριότητές τους βλάπτουν το περιβάλλον. Αναπτύσσει πρόγραµµα 
ανακύκλωσης χαρτιού σε κτίρια διοίκησης και Καταστήµατα Αττικής, το οποίο 
και προτίθεται να διευρύνει σε όλο το ∆ίκτυό της. Όλο το ∆ίκτυο της Τράπεζας 
συµµετέχει σε πρόγραµµα ανακύκλωσης ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού 
εξοπλισµού.(www.marfin.gr) 

 

 

 

 



• Τράπεζας Πειραιώς 

Μια από τις βασικές πεποιθήσεις της Τράπεζας Πειραιώς είναι ότι η ανάπτυξη 
των δραστηριοτήτων της θα έχει τα βέλτιστα αποτελέσµατα όταν συντελείται 
σε ένα εύρωστο κοινωνικά περιβάλλον. Έχοντας ως στόχο λοιπόν την 
λειτουργία της σε αρµονία µε την κοινωνία, αποδίδει ιδιαίτερη σηµασία στα 
θέµατα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (Corporate Social Responsibility), 
που περιλαµβάνουν την Εταιρική ∆ιακυβέρνηση, το Κοινωνικό έργο, τις 
Πολιτιστικές παρεµβάσεις και τα Περιβαλλοντικά θέµατα. 

 
Σύµφωνα µε τον ορισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Εταιρική Κοινωνική 
Ευθύνη είναι η οικειοθελής δέσµευση των επιχειρήσεων για ένταξη στις 
επιχειρηµατικές τους πρακτικές κοινωνικών και περιβαλλοντικών δράσεων, 
που είναι πέρα και πάνω από όσα επιβάλλονται από τη νοµοθεσία και έχουν 
σχέση µε όλους όσους επηρεάζονται από τις δραστηριότητές τους 
(εργαζόµενοι, µέτοχοι, συνεργάτες, προµηθευτές, επενδυτές, καταναλωτές, 
κοινότητες µέσα στις οποίες είναι δραστηριοποιηµένες).(www.piraeusbank.gr) 
 
 
 

• Εθνική Τράπεζα 
 

Στη µεγαλύτερη χορηγία που ίσως έχει κάνει ποτέ στην ιστορία της 
προχώρησε η Εθνική Τράπεζα. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της µεγαλύτερης 
ελληνικής τράπεζας αποφάσισε οµόφωνα να χρηµατοδοτήσει την κατασκευή 
κτιρίου µε 30 νέα χειρουργεία, συνολικού κόστους 30 εκατ. ευρώ. Η 
πρωτοβουλία αυτής της µονάδας οφείλεται στον καθηγητή κ. Χαρ. Ρούσσο, ο 
οποίος έχει ήδη την ευθύνη της µονάδας εντατικής θεραπείας στον 
«Ευαγγελισµό». Με δική του φροντίδα µελετήθηκε το εγχείρηµα, έγιναν τα 
προσχέδια και η εισήγηση προς τον πρόεδρο της Εθνικής κ. Τάκη 
Αράπογλου. Αναφερόµενος στον θεσµό των χορηγιών, ο κ. Αράπογλου 
σηµειώνει ότι κερδίζει έδαφος και τονίζει: «Κάθε επιχείρηση έχει µία πολύ 
σοβαρή κοινωνική διάσταση, την οποία θα πρέπει να προσδιορίσει, να 
επεκτείνει και να αναπτύξει, στο πλαίσιο του κοινωνικού της ρόλου».  
  
 
Η Εθνική δαπανά κάθε χρόνο για χορηγίες στον τοµέα της εταιρικής 
κοινωνικής ευθύνης ποσοστό 1,5-2% των καθαρών κερδών της, ενώ 
προβαίνει και σε έκτακτες χορηγίες όπως η συγκεκριµένη όταν υπάρχει 
ανάγκη. «Ο «Ευαγγελισµός», ίσως το πιο σηµαντικό νοσοκοµείο της χώρας 
µας, έχει σήµερα 11 χειρουργεία, ενώ µε το µέγεθός του, κατά τα διεθνή 
πρότυπα, χρειάζεται 30 χειρουργεία νέας τεχνολογίας και υποδοµής για να 
ανταποκριθεί στις σηµερινές απαιτήσεις. Αναλάβαµε λοιπόν να 
κατασκευάσουµε κτίριο µε 30 νέα χειρουργεία σε διάστηµα περίπου 
τεσσάρων ετών µε µια σταδιακή και σύνθετη διαδικασία που θα επιτρέπει στο 
νοσοκοµείο να λειτουργεί κανονικά το διάστηµα αυτό.  
 
 



Η χρηµατοδότηση όλων των χορηγιών της Εθνικής προέρχεται από τα κέρδη 
των µετόχων, αφού είναι ένα από τα κονδύλια κόστους της Τράπεζας. Εκτός 
εκτάκτων περιπτώσεων, το τακτικό πρόγραµµα εταιρικής κοινωνικής ευθύνης 
της Εθνικής ακολουθεί τις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές προσφέροντας στο 
κοινωνικό σύνολο µεταξύ 1,5% και 2% των ετήσιων καθαρών κερδών της». 
(www.ethniki.gr) 
 
 
3.3 Κώδικας Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης και η Κοινωνική Ευθύνη των Εταιρειών  

 
 
Είναι αδιαµφισβήτητο γεγονός ότι η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση εµφανίζεται όλο και 
περισσότερο στην παγκόσµια σκηνή. Σκοπός της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης είναι η 
ενίσχυση του εποπτικού ρόλου του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, η εξασφάλιση επαρκούς 
ανεξαρτησίας του ∆ιοικητικού Συµβουλίου στη λήψη αποφάσεων, καθώς και η προστασία 
των µικροµετόχων.         
 
 
Η ισότιµη µεταχείριση των µετόχων και η συστηµατική ενηµέρωση τους ενισχύει την 
εµπιστοσύνη του προς τις επιχειρήσεις και την κεφαλαιαγορά. Όλες βεβαίως οι 
πληροφορίες που δηµοσιεύονται θα πρέπει να είναι αληθείς και πλήρης και όπου 
χρειάζεται ελεγµένες από εξωτερικούς και εσωτερικούς ελεγκτές και θα πρέπει να 
καταρτίζονται µε βάση διεθνώς αναγνωρισµένες αρχές και πρακτικές.    
 
 
Ο τρόπος  µε τον οποίο οι επιχειρήσεις εξασκούν τις δραστηριότητες τους, διαφέρει από 
εταιρεία σε εταιρεία. Επιχειρήσεις, είτε αυτές είναι οικογενειακές, είτε έχουν την µορφή του 
µεγάλου και σχετικά απρόσωπου οικονοµικού οργανισµού, είτε είναι κρατικές λειτουργούν 
µέσα στα όρια που ορίζονται από τους νόµους και τους κανονισµούς που διέπουν τη 
λειτουργία τους, από τις εντολές και την καθοδήγηση εκείνων που διέπουν τη λειτουργία 
τους, από τις εντολές και την καθοδήγηση εκείνων που τις κατέχουν ή τις χρηµατοδοτούν ή 
τις διοικούν και από τις προσδοκίες εκείνων που αυτές εντεταλµένες να εξυπηρετούν. Έτσι 
τα όρια αυτά διαφέρουν από χώρα σε χώρα και αλλάζουν µε την πάροδο του χρόνου. 
Αυτός είναι ο λόγος που δεν υπάρχει ένα µοναδικό εφαρµόσιµο µοντέλο Εταιρικής  
∆ιακυβέρνησης. 
  
 
Οι αρχές που βασίζεται η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση είναι η διαφάνεια, η ευθύνη, η 
αµεροληψία, η τιµιότητα, η αξιοπιστία. Ο τρόπος µε το οποίον αυτές οι αρχές τίθενται σε 
ισχύ αποφασίζεται από εκείνους που είναι υπεύθυνοι να τις εφαρµόσουν. 
 
 
Ο ρόλος που καλείται να διαδραµατίσει η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση είναι η εξισορρόπηση 
µεταξύ των οικονοµικών και κοινωνικών στόχων, µεταξύ των προσωπικών, ατοµικών και 
ευρύτερων επιχειρηµατικών στόχων και συµφερόντων. Γι’αυτό χρειάζεται στενή 
συνεργασία µεταξύ Εταιρείας και σηµαντικών µετόχων.(Stakeholders) 
 
 



H Εταιρική ∆ιακυβέρνηση θα µπορούσε να διαχωριστεί σε εσωτερική και εξωτερική. 
Εσωτερικά περιλαµβάνει τους µετόχους, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, τους ∆ιευθυντές και τις 
λειτουργίες της επιχείρησης, ενώ εξωτερικά περιλαµβάνει τους ενδιαφερόµενους, τις 
κανονιστικές αρχές, τον χρηµατοοικονοµικό τοµέα, τις αγορές του αναλυτές κ.λ.π. Αυτό που 
κάνει την  Εταιρική ∆ιακυβέρνηση απαραίτητη. Με απλά λόγια τα συµφέροντα αυτών που 
έχουν τον έλεγχο µιας επιχείρησης µπορεί να διαφέρουν από τα συµφέροντα αυτών που 
άµεσα ή έµµεσα έχουν σχέση µε τις δραστηριότητες της όπως π.χ. µετόχους και 
stakeholders. 
 
 
Μπορεί ο τρόπος που εφαρµόζεται η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση να διαφέρει από εταιρεία σε 
εταιρεία ή από χώρα σε χώρα αλλά οι βασικές αρχές της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης είναι 
οι ίδιες και αποτελούν το σηµείο εκκίνησης όπως, τα δικαιώµατα των µετόχων να έχουν 
έγκαιρα τη σχετική µε την εταιρεία πληροφόρηση, να έχουν τη δυνατότητα συµµετοχής στις 
αποφάσεις σχετικά µε βασικές εταιρικές αλλαγές, και να συµµετέχουν στα κέρδη της 
εταιρείας. Πρέπει να υπάρχει δίκαιη µεταχείριση όλων των µετόχων, ιδιαίτερα των 
µειοψηφιών και αλλοδαπών µετόχων, η αναγνώριση του ρόλου των stakeholders και της 
συνεργασίας µεταξύ αυτών και των επιχειρήσεων για τη δηµιουργία πλούτου, θέσεων 
εργασίας, και οικονοµικά ισχυρών εταιρειών. Ακόµη η έγκαιρη και ακριβής αποκάλυψη και 
διαφάνεια σε όλα τα θέµατα που έχουν σχέση µε την απόδοση της επιχείρησης, το 
ιδιοκτησιακό της καθεστώς, τους εργαζόµενους και τους stakeholders και οι ευθύνες του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου.   
 
 
Τέλος για να εφαρµοστεί σωστά η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση σε µια επιχείρηση θα πρέπει να 
γίνου ριζικές αλλαγές στη νοοτροπία, στον τρόπο σκέψης και συµπεριφοράς των 
∆ιοικητικών Συµβούλων και όχι µόνον, θα χρειαστεί µια συντονισµένη προσπάθεια µεταξύ 
όλων των εµπλεκόµενων στην οικοδόµηση συναίνεσης, την ανταλλαγή εµπειριών, την 
κατανόηση και την διάθεση των αναγκαίων πόρων, όπου απαιτείται. Αυτές οι αλλαγές 
όµως δεν πρέπει να γίνουν υπό το πρίσµα και την προοπτική ενός βραχυπρόθεσµου 
ορίζοντα αλλά να στοχεύουν σε µακροπρόθεσµα αποτελέσµατα.(www.hcmc.gr) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ 
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
 
 
4.1 Τα υψηλότερα πρότυπα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης που υιοθετούν οι 
επιχειρήσεις  µεταµορφώνουν τη λειτουργία του 
 
 
Στις µέρες µας, οι απαιτήσεις και οι προσδοκίες από τον Εσωτερικό  Έλεγχο είναι 
περισσότερες από ποτέ άλλοτε. Οι επιχειρήσεις στην προσπάθεια τους να βελτιώσουν το 
Σύστηµα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης και να εφαρµόσουν αποτελεσµατικότερες µορφές 
οργάνωσης και διοίκησης, υιοθετούν αυστηρότερα πρότυπα διακυβέρνησης και 
συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου. 
 
 
Προς την κατεύθυνση αυτή, κρίνεται επιτακτική η βελτίωση της απόδοσης του εσωτερικού 
ελέγχου ώστε να είναι σε θέση να συνεισφέρει ουσιαστικά στην ποιοτική αναβάθµιση του 
Συστήµατος Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης. Η λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου  καθίσταται 
πλέον βασικός πόλος αναφοράς µε σκοπό την εξασφάλιση των µετόχων του οργανισµού 
αλλά και όλων των φορέων, ενδιαφεροµένων που έχουν νόµιµο συµφέρον σε αυτόν. 
 
 
Όλα τα παγκόσµιας κλάσης συστήµατα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης δίνουν έµφαση στη 
διαδικασία αναγνώρισης των επιχειρηµατικών κινδύνων, στην αποτελεσµατικότητα των 
µηχανισµών ελέγχου και στην ανεξάρτητα εποπτεία και αξιολόγηση. 
 
 
Το 2003 είναι η πρώτη χρονιά που εφαρµόζεται υποχρεωτικά για τις εισηγµένες στο 
Χρηµατιστήριο επιχειρήσεις η νοµοθεσία για την  Εταιρική ∆ιακυβέρνηση .Η εφαρµογή των 
αρχών της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, σε συνδυασµό µε την προκαταρκτική  καθιέρωση 
των διεθνών λογιστικών προτύπων, δηµιουργεί ένα διαφορετικό εν πολλοίς περιβάλλον, 
όπως υποστηρίζουν αρµόδια επιχειρηµατικά στελέχη γύρω από θέµατα κρίσιµα, που 
καταταλαιπώρησαν στο πρόσφατο παρελθόν επενδυτές και µετόχους. Με την εφαρµογή 
της νοµοθεσίας περί Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης , κατά κάποιον τρόπο το διαβατήριο 
αξιοπιστίας των µεγάλων επιχειρηµατικών οργανισµών και των χρηµατοπιστωτικών 
κυρίως οµίλων, που διαθέτουν εκατοντάδες χιλιάδες µικρούς και µεγάλους µετόχους στην 
Ελλάδα και στο εξωτερικό  και αναπτύσσουν τη δραστηριότητα τους σε πολλά σηµεία 
πέραν των εθνικών συνόρων. Ειδικότερα στον χρηµατοοικονοµικό τοµέα, η νέα νοµοθεσία 
δηµιουργεί πράγµατι συνθήκες µεγάλης ασφάλειας, στο βαθµό  βέβαια που λειτουργήσουν 
σωστά τα νέα θεσµοθετηµένα όργανα. 
 
 
Για τις τράπεζες είναι η πρώτη φορά στην Ελλάδα που δηµιουργείται ένα σύνθετο 
νοµοθέτηµα, ο οποίο ταιριάζει και συνδυάζει µε τις απαιτήσεις που έχει και η Τράπεζα της 
Ελλάδος από τα πιστωτικά ιδρύµατα. Υπάρχουν βέβαια και ορισµένες διαφορετικές έννοιες 
που δεν είναι απόλυτα συµβατές και λογικό είναι να εξαλειφθούν στην συνέχεια. Πάντως, 
πλέον το ελληνικό πιστωτικό σύστηµα διαθέτει όλο εκείνο το πλέγµα που το καθιστά εξίσου 
φερέγγυο µε τα υπόλοιπα ευρωπαϊκά.(www.kathimerini.gr) 
 
 



4.2  Στοιχεία Εσωτερικού Ελέγχου 
 
 
Ο Εσωτερικός Έλεγχος δεν είναι ευχάριστος, είναι όµως χρήσιµος. Ο 
Εσωτερικός Έλεγχος (Internal Audit) είναι µια αναγκαία λειτουργία του 
σύγχρονου management, είναι ο σύµβουλός του σε όλα τα ιεραρχικά επίπεδα. 
Η επισήµανση των αδυναµιών από τον Εσωτερικό Έλεγχο έχει ως βασικό 
στόχο τη βελτίωση των συστηµάτων λειτουργίας, διαδικασίες και όχι την 
επιβολή ποινών. Οι γνώµες, οι προτάσεις, οι απόψεις των ελεγκτών είναι 
υπεύθυνες γνώµες και όχι ιεραρχικές εντολές. 
 
 
Ο Εσωτερικός Έλεγχος, µέσω της διερεύνησης, αποσκοπεί να διαβεβαιώνει 
στα στελέχη και στα τµήµατα γενικότερα που εποπτεύουν, ότι αυτό που 
κάνουν είναι σύµφωνα µε τις αποφάσεις και τις εντολές της διοίκησης, πράγµα 
που τους απαλλάσσει πολλές φορές από τις ευθύνες. Για τον Εσωτερικό 
Έλεγχο καµία λειτουργία δεν µπορεί να αποτελέσει εξαίρεση ελέγχου, εκτός 
και αν δεν παρουσιάζει ελεγκτικό ενδιαφέρον. Ο Εσωτερικός Έλεγχος δεν 
υποκαθιστά τους επιτελείς ή τα γραφεία της οργάνωσης για να συντάσσει 
κανονισµούς και διαδικασίες, αλλά για να βοηθά αυτά τα όργανα να υιοθετούν 
τους κανόνες λειτουργίας. 
 
 
Με τον όρο «Εσωτερικός Έλεγχος» εννοούµε την ανεξάρτητη και 
αντικειµενική αξιολόγηση της επάρκειας λειτουργίας του Συστήµατος 
Εσωτερικού Ελέγχου και τη συµβουλευτική παροχή προς τη διοίκηση, 
προκειµένου να επιτευχθούν οι αντικειµενικοί στόχοι του φορέα της 
επιχείρησης, µε το ελάχιστο κόστος. Να προσθέτει αξία και να βελτιώνει τις 
λειτουργίες του οργανισµού µε σκοπό την αποτελεσµατική διαχείριση των 
επιχειρηµατικών κινδύνων.(www.morax.gr) 
 
 
4.2.1 Σκοπός του Εσωτερικού Ελέγχου 
 
 
Αντικειµενικός σκοπός του Εσωτερικού Ελέγχου (Internal Audit) είναι η 
παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών προς τη διοίκηση, µέσω επιστηµονικών 
προσεγγίσεων και αναλύσεων µε σκοπό την αξιολόγηση του Συστήµατος 
Εσωτερικού Ελέγχου, προκειµένου η διοίκηση, να διαχειρισθεί τους 
επιχειρηµατικούς κινδύνους κατά άριστο τρόπο, που είναι και το κύριο µέληµά 
της. 
 
 
Ο Εσωτερικός Έλεγχος αποσκοπεί στην εφαρµογή των αρχών της Εταιρικής 
∆ιακυβέρνησης για τη θωράκιση των συµφερόντων της επιχείρησης, των 
µετόχων και τη διαφύλαξη των εργαζοµένων. 
 
 
 
 



Στα πλαίσια του σκοπού αυτού ο Εσωτερικός Έλεγχος, εξετάζει και αξιολογεί: 
α. Το Σύστηµα του Εσωτερικού Ελέγχου, καθαυτού ως σύστηµα και τα 
επιµέρους υποσυστήµατά του. 
β. Την αξιολόγηση της κάθε µορφής επιχειρηµατικού κινδύνου και την 
αποτελεσµατική διαχείρισή του. 
γ. Την ύπαρξη οργάνωσης, επάρκειας και αποτελεσµατικότητας των 
εσωτερικών διαδικασιών. 
δ. Την τήρηση πολιτικής προσωπικού και εκπαίδευσής του. 
ε. Το βαθµό συµµόρφωσης των εργαζοµένων µε τις αποφάσεις της διοίκησης 
και τους κανόνες λειτουργίας. 
στ. Τη σύγκριση του κόστους λειτουργίας των επί µέρους τµηµάτων σε σχέση 
µε το όφελος τους. 
ζ. Την ακρίβεια, την ειλικρίνεια και την εξασφάλιση της πληρότητας και της 
αξιοπιστίας των οικονοµικών καταστάσεων. 
η. Την αξιολόγηση της επικοινωνίας και της συνεργασίας των εργαζοµένων 
τόσο σε επίπεδο τµήµατος, όσο και µεταξύ των τµηµάτων. 
θ. Την αξιοποίηση των µέσων παραγωγής και την αποδοτικότητά τους. 
ι. Τα µέσα προστασίας για την επαρκή φύλαξη των υπηρεσιακών στοιχείων 
από κλοπές, απώλειες και παντός είδους φθορές, κ.λ.π 
 

4.2.2 Αρµοδιότητες της Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου 
 
 
Η οργάνωση και λειτουργία εσωτερικού ελέγχου αποτελεί βασική 
προϋπόθεση της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης. Η διενέργεια εσωτερικού ελέγχου 
πραγµατοποιείται από ειδική υπηρεσία της εταιρείας, στην οποία 
απασχολείται τουλάχιστον ένα φυσικό πρόσωπο. Ο εσωτερικός ελεγκτής 
υπάγεται µεν ιεραρχικά στη διοίκηση της εταιρείας είναι όµως ανεξάρτητος 
κατά την άσκηση των καθηκόντων του και ορίζεται από κάθε ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο της εταιρείας. 
 
 
Η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου πρέπει να ακολουθεί κάποιες  αρµοδιότητες 
όπως, να παρακολουθεί την εφαρµογή και τη συνεχή τήρηση του Εσωτερικού 
Κανονισµού Λειτουργίας και του καταστατικού της εταιρείας, καθώς και της εν 
γένει νοµοθεσίας που αφορά την εταιρεία και ιδιαίτερα της νοµοθεσίας των 
ανώνυµων εταιρειών και της χρηµατιστηριακής. Στη συνέχεια, να αναφέρει 
στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο της εταιρείας περιπτώσεις σύγκρουσης των 
ιδιωτικών συµφερόντων των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή των 
διευθυντικών στελεχών της εταιρείας µε τα συµφέροντα της εταιρείας, τις 
οποίες διαπιστώνει κατά την άσκηση των καθηκόντων του. 
 
 
Οι εσωτερικοί ελεγκτές οφείλουν να ενηµερώνουν εγγράφως µια φορά 
τουλάχιστον το τρίµηνο το ∆ιοικητικό Συµβούλιο για το διενεργούµενο από 
αυτούς έλεγχο και να παρίστανται κατά τις γενικές συνελεύσεις των µετόχων 
και να παρέχουν, µετά από έγκριση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της εταιρείας,  



οποιαδήποτε πληροφορία ζητηθεί εγγράφως από Εποπτικές Αρχές, 
συνεργάζονται µε αυτές και διευκολύνουν µε κάθε δυνατό τρόπο το έργο 
παρακολούθησης, ελέγχου και εποπτείας που αυτές ασκούν.  
(www.ecgi.org.gr) 
 
 
4.2.3 Ο Εσωτερικός Έλεγχος στο τραπεζικό σύστηµα 
 
 
Ο Τραπεζικός Κλάδος στην Ελλάδα επεκτάθηκε ραγδαία την τελευταία 
δεκαετία, τόσο χάρη στην απελευθέρωση του Χρηµατοπιστωτικού 
Συστήµατος, όσο και λόγω της ανάγκης προσαρµογής στις νέες συνθήκες 
που δηµιούργησε η ένταξη της Χώρας µας στην Ευρωζώνη, αλλά και η 
διαρκώς εντεινόµενη διεθνοποίηση των οικονοµικών συναλλαγών. Οι νέες 
αυτές συνθήκες παρέχουν αρκετές ευκαιρίες για την επέκταση των 
τραπεζικών δραστηριοτήτων, αλλά ταυτόχρονα παρουσιάζουν προκλήσεις και 
κινδύνους που θέτουν υπό αµφισβήτηση καθιερωµένες πρακτικές και 
στρατηγικές διοίκησης. 
 
 
Σήµερα, οι Ελληνικές Τράπεζες κινούνται σε ένα αρκετά σταθερό και 
αναπτυσσόµενο οικονοµικό περιβάλλον, το οποίο δηµιουργεί Θετικές 
προοπτικές για την Ελληνική Τραπεζική Αγορά. Παρά τη σηµαντική αύξηση 
των µεγεθών τους, κυρίως µετά το 2000, οι Ελληνικές Τράπεζες έχουν τη 
δυνατότητα να επεκτείνουν περαιτέρω τις δραστηριότητές τους, δεδοµένου 
ότι, αφενός το επίπεδο της τραπεζικής διαµεσολάβησης στην Ελληνική 
Οικονοµία είναι σηµαντικά χαµηλότερο από το Μέσο Όρο της Ευρωζώνης, και 
αφετέρου υφίστανται ευκαιρίες επέκτασης των δραστηριοτήτων στις 
Βαλκανικές και Παρευξείνιες Οικονοµίες. 
 
 
Όµως, ταυτόχρονα µε τις ευκαιρίες ανάπτυξης που καλούνται να 
εκµεταλλευτούν οι Ελληνικές Τράπεζες, παράλληλα έχουν αυξηθεί οι Κίνδυνοι 
αλλά και οι υποχρεώσεις προσαρµογής τους στο Ευρωπαϊκό και ∆ιεθνές 
Θεσµικό Πλαίσιο που επιβάλλουν κυρίως τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. Οι 
διαδικασίες αυτές, απαιτούν τη διάθεση σηµαντικών πόρων, οικονοµικών και 
ανθρώπινων από τις τράπεζες, δηµιουργούν όµως Συνθήκες διάφανης 
απεικόνισης των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων των τραπεζών, 
αποτελεσµατικότερης διαχείρισης των κινδύνων, νέες συνθήκες Εταιρικής 
∆ιακυβέρνησης. 
 
 
Ο Εσωτερικός Έλεγχος, ∆ιεθνώς και στην Ελλάδα, διαρκώς βελτιώνεται και 
διαφοροποιείται από την κλασική έννοια του κατασταλτικού ελέγχου της 
επιθεώρησης. 
 
 
 
 
 



Το Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου µιας Τράπεζας, οφείλει να περιλαµβάνει, 
τον καθορισµό των Πολιτικών της Τράπεζας και την Ύπαρξη Κατάλληλου 
Οργανωτικού Σχήµατος, την Καθιέρωση και Εφαρµογή Αποτελεσµατικών 
∆ιαδικασιών για την Εκτέλεση των Εργασιών της και τη ∆ηµιουργία 
Κατάλληλων Επιπέδων Ευθυνών και Συστηµάτων Προϋπολογισµού και 
Απολογισµών, όπου ενσωµατώνονται τα Κατάλληλα Μέτρα Ελέγχου, την 
Αποτελεσµατική ∆ιοικητική Πληροφόρηση, τον Έλεγχο των Συστηµάτων 
Πληροφορικής και τη ∆ιασφάλιση της Αξιοπιστίας των Πληροφοριακών 
Συστηµάτων. 
 
 
Ο Εσωτερικός Έλεγχος για τις Ελληνικές Τράπεζες εισήχθη µε την Πράξη 
∆ιοικητού της Τράπεζας της Ελλάδος 2438/1998 και βελτιώθηκε µε την 
πρόσφατη Πράξη 2577/2006. 
 
 
Στο πλαίσιο της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Attica 
Bank έχει ορίσει ένα Πλαίσιο Γενικών Αρχών Αποτελεσµατικής ∆ιαχείρισης 
των Πόρων και Ανάληψης των Κινδύνων, το οποίο είναι Προσαρµοσµένο στα 
Ιδιαίτερα Χαρακτηριστικά της Τράπεζας και το οποίο Συµµορφώνεται πλήρως 
µε το ισχύον Νοµοθετικό Πλαίσιο λειτουργίας του Τραπεζικού Συστήµατος. 
 
 
Τέλος, είναι όµως βέβαιο ότι ο αποτελεσµατικός Εσωτερικός Έλεγχος, η ορθή 
πρόβλεψη και αντιµετώπιση των κινδύνων, η ύπαρξη κατάλληλων 
Συστηµάτων προϋπολογισµού/παρακολούθησης και τεκµηρίωσης των 
απολογισµών, µπορεί να επιβαρύνουν πρόσκαιρα τους οικονοµικούς και 
ανθρώπινους πόρους µιας τράπεζας, όµως καθιστούν αποτελεσµατικότερη τη 
διοίκησή της, διάφανη τη λειτουργία της έναντι των µετόχων της και των 
πελατών της, θεµελιώνουν την αξιοπιστία της τράπεζας στην 
αγορά.(www.morax.gr) 
 
 
4.3 Ο τρόπος εκλογής και οι ευθύνες του  ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
 
 
Σύµφωνα µε το άρθρο 2 του Ν 3016/2002, οι υποχρεώσεις και τα καθήκοντα 
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι: 
 
 
Πρώτιστη υποχρέωση και καθήκον των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
κάθε εισηγµένης σε οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά εταιρείας είναι η 
διαρκής επιδίωξη της ενίσχυσης της µακροχρόνιας οικονοµικής αξίας της 
εταιρείας και η προάσπιση του γενικού εταιρικού συµφέροντος. 
 
 
Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και κάθε τρίτο πρόσωπο στο οποίο 
έχουν ανατεθεί από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο αρµοδιότητες του απαγορεύεται 
να επιδιώκουν ίδια συµφέροντα που αντιβαίνουν στα συµφέροντα της 
εταιρείας, ακόµη οφείλουν έγκαιρα να αποκαλύπτουν στα υπόλοιπα µέλη του 



διοικητικού συµβουλίου τα ίδια συµφέροντά τους, που ενδέχεται να 
ανακάµψουν από συναλλαγές της εταιρείας που εµπίπτουν στα καθήκοντα 
τους, καθώς και κάθε άλλη σύγκρουση ιδίων συµφερόντων µε αυτών της 
εταιρείας ή συνδεδεµένων µε αυτήν επιχειρήσεων.(N 3016/2002) 
 
 
Τα πρόσφατα εταιρικά σκάνδαλα σε διεθνές επίπεδο φέρνουν στην 
επικαιρότητα τον τρόπο µε τον οποίο διοικούνται και ελέγχονται οι εισηγµένες 
σε χρηµατιστήρια εταιρείες. Επίσης, εγείρουν σηµαντικά ερωτήµατα σχετικά 
µε τη δυνατότητα προστασίας των συµφερόντων των µετόχων, ιδιαίτερα των 
µικροµετόχων, και των πιστωτών. Κάτω από την πίεση της κατάρρευσης 
πολλών µεγάλων εταιρειών, οι εποπτικές αρχές των κεφαλαιαγορών σχεδόν 
όλων των χωρών έχουν σχεδιάσει συστήµατα αντιµετώπισης και επίλυσης 
των προβληµάτων που σχετίζονται µε την προστασία των συµφερόντων των 
µετόχων και των πιστωτών των εισηγµένων σε χρηµατιστήρια εταιρειών. 
 
 
Αυτά τα συστήµατα, γνωστά ως συστήµατα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, έχουν 
σαν βασικό στόχο τη διασφάλιση διαφανούς, χρηστής και αποτελεσµατικής 
διοίκησης που µεγιστοποιεί την οικονοµική αξία της επιχείρησης, 
προστατεύοντας ταυτοχρόνως τα συµφέροντα όλων των µετόχων και 
πιστωτών . 
 
 
Το κέντρο ενδιαφέροντος των σύγχρονων συστηµάτων Εταιρικής 
∆ιακυβέρνησης είναι το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, η οργάνωσή του, και η 
εξασφάλιση ανεξαρτησίας του από µεγαλοµετόχους και ανώτατα διευθυντικά 
στελέχη της εταιρείας. Υιοθετώντας τις προτάσεις της Επιτροπής Cadbury της 
Μεγάλης Βρετανίας που περιλαµβάνονται στον Κώδικα Βέλτιστης 
Συµπεριφοράς που εκδόθηκε τον ∆εκέµβριο του 1992, οι περισσότερες χώρες 
προέβησαν σε θεσµικές µεταρρυθµίσεις που µεταξύ άλλων προβλέπουν : 
 
 
(i)∆ιαφορετικά άτοµα για τις θέσεις του Προέδρου του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
και του ∆ιευθύνοντος Συµβούλου 
(ii)Συµµετοχή στα ∆ιοικητικά Συµβούλια των εταιρειών Mη Εκτελεστικών 
Μελών, δηλαδή Συµβούλων που δεν έχουν σχέση εξαρτηµένης εργασίας µε 
την εταιρεία. Σε µερικές χώρες, όπως και η Ελλάδα, προβλέπεται και η 
συµµετοχή ενός αριθµού ανεξαρτήτων Συµβούλων, δηλαδή Συµβούλων που 
δεν έχουν στενούς συγγενικούς δεσµούς µε τον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο ή µε 
τους µεγαλοµετόχους. 
(iii)Θέσπιση Επιτροπής Εσωτερικού Ελέγχου που θα απαρτίζεται κατά 
πλειοψηφία από Mη Εκτελεστικά Μέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 
(iv)Θέσπιση Επιτροπής Καθορισµού Αµοιβών ∆ιευθυντικών Στελεχών που θα 
απαρτίζεται αποκλειστικά ή κύρια από Mη Εκτελεστικά Μέλη του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου. 
 
 
 



Η κεντρική ιδέα πίσω από τις παραπάνω προτάσεις, µεταρρυθµίσεις είναι 
πως όσο ενισχύεται η ανεξαρτησία του ∆ιοικητικού Συµβουλίου έναντι των 
διευθυντικών στελεχών τόσο θωρακίζεται το ∆ιοικητικό Συµβούλιο στην 
άσκηση του εποπτικού και ελεγκτικού του ρόλου επί των διευθυντικών 
στελεχών της επιχείρησης, µε αποτέλεσµα τη βελτίωση των οικονοµικών 
αποτελεσµάτων ή την αντικατάσταση των ανεπαρκών στελεχών.  
(www.alba.edu.gr) 
 
 
Το καθήκον του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι να διευθύνει και τα µέλη του 
λέγονται διευθυντές. Η εργασία του ∆ιοικητικού Συµβουλίου περιλαµβάνει τη 
χάραξη στρατηγικής και τη διαµόρφωση πολιτικής, την επίβλεψη των 
εκτελεστικών διευθυντών και την ευθύνη προς τους µετόχους. 
 
 
Ως εκτελεστικά στελέχη, οι διευθυντές αυτοί αποτελούν εργαζόµενους της 
εταιρείας και έχουν δικαιώµατα και υποχρεώσεις βάσει της εργατικής 
νοµοθεσίας. Ως διευθυντές ωστόσο, έχουν ευθύνες όπως όλοι οι άλλοι 
διευθυντές που υπόκεινται στο εταιρικό δίκαιο, δεδοµένου ότι ο νόµος δεν 
κάνει διακρίσεις µεταξύ τύπων διευθυντών. 
 
 
Για την χάραξη της στρατηγικής το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνεργάζεται µε την 
ανώτερη διοίκηση, κοιτάζοντας µακροπρόθεσµα και πέρα από τα όρια της 
εταιρείας, εξετάζοντας την στο πλαίσιο του στρατηγικού της περιβάλλοντος. 
Στη συνέχεια οι στρατηγικές θα πρέπει να µεταφράζονται σε πολιτικές, για να 
καθοδηγούν το µάνατζµεντ και να παρέχουν σχέδια για επακόλουθο έλεγχο.  
 
 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο πρέπει να παρακολουθεί και να επιβλέπει τις 
δραστηριότητες των εκτελεστικών µάνατζερ κοιτάζοντας την τρέχουσα 
διαχειριστική κατάσταση καθώς και την πρόσφατη απόδοση. Η ευθύνη 
συνίσταται στην εστίαση της προσοχής στο εξωτερικό περιβάλλον και στην 
εξέταση των δραστηριοτήτων και της απόδοσης της εταιρείας, ως προς τα 
αποτελέσµατα τους για τους µετόχους και άλλες οµάδες ενδιαφεροµένων που 
νοµιµοποιούνται να ζητούν υπεύθυνη συµπεριφορά από την εταιρεία.  
(Bob Tricker, 2003,Σελ.4-124) 
 
 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευση 
των Μετόχων µε τριετή θητεία. Η πλειοψηφία του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, 
αποτελείται από ανεξάρτητα µη εκτελεστικά µέλη , µε την έννοια ότι δεν 
κατέχουν µετοχές της Εταιρείας σε ποσοστό µεγαλύτερο του 0,5% του 
µετοχικού της κεφαλαίου και δεν βρίσκονται σε οποιαδήποτε σχέση 
εξάρτησης µε την Εταιρεία ή µε συνδεδεµένα µε αυτή πρόσωπα. 
 
 
 
 



Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο αποτελείται από εκτελεστικά και µη εκτελεστικά µέλη. 
Εκτελεστικά µέλη θεωρούνται αυτά που ασχολούνται µε τα καθηµερινά 
θέµατα διοίκησης της εταιρείας, ενώ µη εκτελεστικά τα επιφορτισµένα µε την 
προαγωγή όλων εταιρικών ζητηµάτων. Ο αριθµός των µη εκτελεστικών µελών 
του διοικητικού συµβουλίου δεν πρέπει να είναι µικρότερος του 1/3 του 
συνολικού αριθµού των µελών. Μεταξύ των µη εκτελεστικών µελών πρέπει να 
υπάρχουν δυο τουλάχιστον ανεξάρτητα µέλη κατά την έννοια του άρθρου 4 
του νόµου αυτού. Η ύπαρξη ανεξάρτητων µελών δεν είναι υποχρεωτική, όταν 
στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο ορίζονται ρητά και συµµετέχουν ως µέλη 
εκπρόσωποι της µειοψηφίας των µετόχων. Η ιδιότητα των µελών του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου ως εκτελεστικών ή µη ορίζεται από το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο. Τα ανεξάρτητα µέλη ορίζονται από τη γενική συνέλευση. 
 
 
Τα µη εκτελεστικά µέλη, που προτείνονται εκάστοτε από το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο στη Γενική Συνέλευση των  Μετοχών για εκλογή, προέρχονται 
πάντοτε από χώρους που δεν λειτουργούν ανταγωνιστικά προς την Εταιρεία 
και επιλέγονται µε γνώµονα την επαγγελµατική και επιστηµονική τους 
καταδίωξη σε τοµείς που µπορούν να συµβάλουν ουσιαστικά στη 
διαµόρφωση της πολιτικής της Εταιρείας και την περαιτέρω ανάπτυξη της. 
 
 
Τα εκτελεστικά µέλη προέρχονται από το µετοχικό πυρήνα και το ανώτατο 
στελεχιακό δυναµικό της Εταιρείας και ο αριθµός τους δεν υπερβαίνει το ένα 
τρίτο των µελών. Ο Πρόεδρος είναι µη εκτελεστικό µέλος του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου, ο δε Αντιπρόεδρος είναι ανεξάρτητο µη εκτελεστικό µέλος του. 
 
 
Η σύνθεση και λειτουργία του ∆ιοικητικού Συµβουλίου διέπεται από αρχές 
όπως, τα µέλη που προτείνει το ∆ιοικητικό Συµβούλιο στη Γενική Συνέλευση 
προς εκλογή δεν πρέπει να έχουν υπερβεί το 75ο έτος της ηλικίας τους, τα 
ανεξάρτητα µη εκτελεστικά µέλη δεν µπορούν να προτείνονται προς εκλογή 
για περισσότερες των τεσσάρων θητειών και ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος 
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου θα πρέπει να προέρχονται από τα µη εκτελεστικά 
µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και ένας τουλάχιστον από αυτούς θα πρέπει 
να είναι ανεξάρτητο µη εκτελεστικό µέλος του. 
 
 
Επίσης, έχει θεσπισθεί η ετήσια αξιολόγηση της λειτουργίας του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου και των Επιτροπών, η ξεχωριστή συνεδρίαση των µη 
εκτελεστικών µελών του και η δυνατότητα πρόσβασης των Επιτροπών, για 
εξειδικευµένα θέµατα, σε ειδικούς τεχνικούς, οικονοµικούς, νοµικούς και 
λοιπούς συµβούλους. 
 
 
Το ∆ιοικητικό Συµβουλίου επικυρείται στο έργο του από επιτροπές οι οποίες 
είναι: η Ελεγκτική Επιτροπή, η Επιτροπή Αµοιβών, η Επιτροπή Ορισµού 
Υποψήφιων και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, η Επιτροπή Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης, η ∆ιευθύνουσα Επιτροπή και ο Εσωτερικός Έλεγχος. 

 



 
Ο Εσωτερικός Έλεγχος ασκείται από τη ∆ιεύθυνση Εσωτερικού Οµίλου, η 
οποία είναι ανεξάρτητη Υπηρεσία και αναφέρεται στην Ελεγκτική Επιτροπή 
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

 
 
Ο Εσωτερικός Έλεγχος ασκείται σήµερα από 15 στελέχη στη Ελλάδα και το 
εξωτερικό, που διαθέτουν επιστηµονική κατάρτιση και εµπειρία, για την άρτια 
διενέργεια του έργου της.(www.babiseglezos.blogspot.com) 

 
 
Το πλαίσιο της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης πρέπει να διασφαλίζει τη στρατηγική 
καθοδήγηση της εταιρείας, την αποτελεσµατική εποπτεία της άσκησης 
διοίκησης  εκ µέρους του διοικητικού συµβουλίου και την ευθύνη του έναντι 
της εταιρείας και των µετόχων. 
 
 
Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ενεργούν ενώ είναι πλήρως 
πληροφορηµένα, µε καλή πίστη, µε τη δέουσα επιµέλεια και µέριµνα και για το 
καλύτερο συµφέρον της εταιρείας και των µετόχων. 
 
 
Στις περιπτώσεις που οι αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ενδέχεται να 
έχουν διαφορετικές επιπτώσεις στις διαφορετικές κατηγορίες µετόχων, το 
∆ιοικητικό Συµβούλιο πρέπει να αντιµετωπίσει όλους τους µετόχους κατά 
τρόπο δίκαιο. 
 
 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο πρέπει να εξασφαλίζει τη συµµόρφωση µε το 
εφαρµοστέο δίκαιο και να λαµβάνει υπόψη τα συµφέροντα των 
ενδιαφερόµενων µερών και να επιτελεί ορισµένες βασικές εργασίες όπως:  
 
 
Πρώτα, τον απολογισµό και καθοδήγηση της εταιρικής στρατηγικής,βασικό 
σχεδιασµό δράσεων,πολιτική κινδύνων,ετήσιους προϋπολογισµούς και 
επιχειρηµατικά σχέδια, καθορισµό των στόχων απόδοσης και επίβλεψη των 
σηµαντικότερων αγορών και πωλήσεων κεφαλαιουχικών δαπανών. 
 
 
Στην συνέχεια την επιλογή, αποζηµίωση, παρακολούθηση και, αν είναι 
απαραίτητο, αντικατάσταση των βασικών εκτελεστικών στελεχών και 
επίβλεψη της διαδικασίας απόδοσης και την επανεξέταση των απολαβών των 
βασικών εκτελεστικών στελεχών και του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και την 
εξασφάλιση διαφάνειας στη διαδικασία διορισµού µελών στο ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο. 
 
 
 
 
 



Τέλος, την παρακολούθηση και διαχείριση εν δυνάµει συγκρούσεων 
συµφερόντων της διοίκησης των µελών του διοικητικού συµβουλίου και των 
µετόχων, την αποτελεσµατικότητα των ακολουθούµενων πρακτικών 
διακυβέρνησης και εφαρµογή αλλαγών, εάν χρειάζεται και την εξασφάλιση της 
ακεραιότητας των συστηµάτων εταιρικής λογιστικής και εκπόνησης 
οικονοµικών εκθέσεων, συµπεριλαµβανοµένου  του ανεξάρτητου ελέγχου, και 
διασφάλιση των κατάλληλων συστηµάτων ελέγχου, ιδιαίτερα συστηµάτων για 
την παρακολούθηση κινδύνων, του χρηµατοοικονοµικού ελέγχου και της 
συµµόρφωσης µε τη νοµοθεσία. 

 
 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο πρέπει να είναι σε θέση να ασκεί αντικειµενική κρίση 
στις εταιρικές υποθέσεις ανεξάρτητα από την διοίκηση. Τα ∆ιοικητικά 
Συµβούλια πρέπει να αναθέτουν σε επαρκή αριθµό µη εκτελεστικών µελών 
την άσκηση ανεξάρτητης κρίσης, σε εργασίες όπου υπάρχει το ενδεχόµενο 
σύγκρουσης συµφερόντων. Παραδείγµατα τέτοιων βασικών ευθυνών είναι η 
εκπόνηση οικονοµικών εκθέσεων, οι διορισµοί και οι απολαβές των 
εκτελεστικών στελεχών και του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Επίσης, τα µέλη του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου πρέπει να αφιερώνουν επαρκή χρόνο στις 
αρµοδιότητές τους.  (Bob Tricker, 2003,Σελ.282-284) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΟΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 
 
 
5.1 Ο Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) 
 
 
Τον  Μάιο του 1999, µέλη του Οργανισµού για την Οικονοµική Συνεργασία και Ανάπτυξη 
(ΟΟΣΑ) υιοθέτησαν τις αρχές Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης του ΟΟΣΑ. Αυτές οι µη 
δευσµετικές αρχές δεν αποτελούν ένα γενικό σύστηµα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, σκοπός 
τους όµως είναι να αποτελέσουν σηµείο αναφοράς για τις προσπάθειες των κρατών να 
αξιολογήσουν και να βελτιώσουν το νοµικό, θεσµικό και κανονιστικό τους πλαίσιο. 
Ουσιαστικά, οι αρχές του ΟΟΣΑ απαιτούν το πλαίσιο της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης: 
 

• Να προστατεύει τα δικαιώµατα των µετόχων 

• Να αναγνωρίζει τα δικαιώµατα των ενδιαφερόντων µερών και να ενθαρρύνει την 
ενεργό συµµετοχή εταιρειών και µετοχών στη δηµιουργία πλούτου και θέσεων 
εργασίας στις εταιρείες, καθώς και στην διασφάλιση της βιωσιµότητας τους. 

• Να εξασφαλίζει έγκαιρη και ακριβή δηµοσιοποίησης όλων των θεµάτων που 
επηρεάζουν την εταιρεία, συµπεριλαµβανοµένης της χρηµατοοικονοµικής 
κατάστασης, της απόδοσης, του ιδιοκτησιακού καθεστώτος και της διακυβέρνησης 
της εταιρείας. 

• Να απαιτεί από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο να διευθύνει τη στρατηγική της εταιρείας, 
να παρακολουθεί τη διοίκηση αποτελεσµατικά και να είναι υπόλογη στους 
µετόχους. (Bob Tricker, 2003,Σελ.201,277) 

 

O ΟΟΣΑ αποτέλεσε τη συνέχεια του Οργανισµού Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Συνεργασίας 
που µετά το 2Ο Παγκόσµιο Πόλεµο είχε την ευθύνη συντονισµού του σχεδίου Marshal. Στις 
14 ∆εκεµβρίου 1960, 20 χώρες υπέγραψαν τη συνθήκη ίδρυσης του Οργανισµού 
Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης. Ο Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και 
Ανάπτυξης έχει ιδρυθεί µε σκοπό να προωθήσει την ευηµερία µε την δηµιουργία ενός 
δικτύου συµβατών πολιτικών και πρακτικών των Κρατών Μελών του. 

 
Ο ΟΟΣΑ είναι ένας διεθνής διακυβερνητικός οργανισµός µε 30 Κράτη-µέλη και αποτελεί 
φόρουµ στο οποίο οι κυβερνήσεις συγκρίνουν και ανταλλάσσουν εµπειρίες, συζητούν 
κοινά προβλήµατα και αναζητούν λύσεις. Αποστολή του ΟΟΣΑ είναι η ενδυνάµωση της 
συνεργασίας ανάµεσα στα Κράτη-µέλη έτσι ώστε να επιτύχουν την Οικονοµική Ανάπτυξη. 
Ο ΟΟΣΑ παρέχει συστάσεις προς τα µέλη του, έτσι ώστε να διαµορφώσουν την πολιτική 
τους, ενώ εκδίδει µελέτες και στατιστικά στοιχεία για κάθε Κράτος-µέλος. (www.minagric.gr) 
 
 
Πρόκειται για την κοινή βάση αρχών Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης την οποία τα κράτη µέλη 
του Οργανισµού για την Οικονοµική Συνεργασία και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) θεωρούν 
απαραίτητη για την ανάπτυξη σωστής πρακτικής διακυβέρνησης . Σκοπός του ΟΟΣΑ είναι 
εν λόγω αρχές να παρέχουν καθοδήγηση και προτάσεις για χρηµατιστήρια, επενδυτές, 
εταιρείες και άλλα ενδιαφερόµενα µέλη, που διαδραµατίζουν ενεργό ρόλο στη διαδικασία 
ανάπτυξης καλής Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, καθώς και η στήριξη τόσο των κυβερνήσεων 
των κρατών µελών όσο και ανεξάρτητων κυβερνήσεων, στις προσπάθειες τους να 



αξιολογήσουν και να βελτιώσουν το νοµικό, θεσµικό και κανονιστικό πλαίσιο που διέπει την 
Εταιρική ∆ιακυβέρνηση στις χώρες τους.  
 
 
Οι αρχές επικεντρώνονται στις δηµόσιες εισηγµένες εταιρείες. Ωστόσο, αποτελούν χρήσιµο 
εργαλείο για τη βελτίωση της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης µη εισηγµένων εταιρειών για 
παράδειγµα ιδιωτικών και κρατικών επιχειρήσεων. (Bob Tricker, 2003,Σελ.201,277) 
 
 
Ο Οργανισµός καλύπτει ευρύτερο φάσµα θεµάτων και ασχολείται µε όλους τους τοµείς 
πολιτικής, πλην του πεδίου άµυνας. Αποτελεί την πιο αξιόπιστη πηγή για στατιστικά, 
οικονοµικά και κοινωνικά στοιχεία. Ενδεικτικά τοµείς δράσης: οικονοµική ανάλυση, 
περιβαλλοντική πολιτική, αναπτυξιακή συνεργασία, εµπόριο, οικονοµικά και δηµοσιονοµικά 
θέµατα, τεχνολογία, βιοµηχανική πολιτική, εκπαίδευση, τρόφιµα, γεωργία και αλιεία κλπ. 
 
 
Σήµερα, ο ΟΟΣΑ απαρτίζεται από τις 30 περισσότερο ανεπτυγµένες χώρες του κόσµου, 
µε σηµαντική επιρροή στο παγκόσµιο οικονοµικό γίγνεσθαι. Η Ελλάδα ανήκει στην πρώτη 
οµάδα χωρών που επικύρωσαν τη συνθήκη δηµιουργίας του το 1961. Είναι προφανής η  
σηµασία της συµµετοχής της  Ελλάδας σε ένα τόσο σηµαντικό διεθνή οργανισµό και η 
δυνατότητα συµµετοχής της στη συνεργασία για την ανάπτυξη κοινωνικοοικονοµικών 
πολιτικών µε παγκόσµια και µακροχρόνια εµβέλεια 
 
 
Οι χώρες µέλη ΟΟΣΑ είναι: Αυστρία (1961), Βέλγιο (1961), Γαλλία (1961), Γερµανία (1961), 
∆ανία (1961), Ελβετία (1961), Ελλάδα (1961), Ηνωµένο Βασίλειο (1961), ΗΠΑ (1961), 
Ιρλανδία (1961), Ισλανδία (1961), Τουρκία (1961), Ισπανία (1961), Φινλανδία (1961), 
Καναδάς (1961), Λουξεµβούργο (1961), Νορβηγία (1961), Ολλανδία (1961), Πορτογαλία 
(1961), Σουηδία (1961), Ιταλία (1962), Ιαπωνία (1964), Αυστραλία (1971), Νέα Ζηλανδία 
(1973), Μεξικό (1994), Τσεχία (1995), Κορέα (1996), Πολωνία (1996), Ουγγαρία (1996), 
Σλοβακία (2000).. 
 
 
Οι χώρες µέλη του ΟΟΣΑ έχουν ορισµένα κοινά χαρακτηριστικά, όπως, σεβασµός στις 
αρχές της δηµοκρατικής διακυβέρνησης και στις αρχές της οικονοµίας της αγοράς. Ο 
ΟΟΣΑ συνεργάζεται µε 70 ακόµη χώρες καθώς και άλλους διεθνείς οργανισµούς.  
 
 
Ο ΟΟΣΑ είναι περισσότερο γνωστός για τις µελέτες που εκπονεί για την ανάπτυξη και 
εφαρµογή πολιτικών σε διάφορους τοµείς, καθώς και για τις στατιστικές µελέτες του. Λόγω 
της εγκυρότητάς τους, οι µελέτες και στατιστικές του ΟΟΣΑ αποτελούν συχνά, ακόµη και 
αρκετά χρόνια µετά την εκπόνησή τους, σοβαρή βάση για την ανάληψη αλλά και κριτική 
της αποτελεσµατικότητας στρατηγικών και µέτρων πολιτικής. Ο Οργανισµός Οικονοµικής 
Συνεργασίας και Ανάπτυξης έχει ιδρυθεί µε σκοπό να προωθήσεις την ευηµερία µε την 
δηµιουργία ενός δικτύου συµβατών πολιτικών και πρακτικών των Κρατών Μελών του. 

 

 



Συνολικά, το ιδιαίτερο βάρος του ΟΟΣΑ έγκειται στο ότι παρέχει στις χώρες µέλη του το 
πλαίσιο για τη συζήτηση και ανάπτυξη οικονοµικών και κοινωνικών πολιτικών που 
καθορίζουν την εξέλιξη διάφορων καίριων τοµέων σε παγκόσµιο επίπεδο και µε 
µακροπρόθεσµο χρονικό ορίζοντα.  

 
Ο ΟΟΣΑ συστήνει στις µεγάλες τράπεζες να συνεχίσουν τις µειώσεις των επιτοκίων και τις 
κυβερνήσεις να λάβουν µέτρα για την αποφυγή της παρατεταµένης ύφεσης, καθώς εκτιµά 
ότι οι οικονοµίες των ΗΠΑ και της Ευρώπης θα βρίσκονται σε ύφεση το 2009. Για το λόγο 
αυτό ο ΟΟΣΑ αναθεώρησε για δεύτερη φορά φέτος τις προβλέψεις του για την ανάπτυξη, 
προβλέποντας συρρίκνωση στο 0,9% του ΑΕΠ για τις ΗΠΑ, 0,5% στην Ευρωζώνη και 
0,1% στην Ιαπωνία. 
 
 
Το Κέντρο Ανάπτυξης του ΟΟΣΑ αποτελεί ένα forum στο οποίο τα κράτη µοιράζονται τις 
εµπειρίες τους όσον αφορά πολιτικές για την οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη. Το 
Κέντρο συνεισφέρει στην έκδοση αναλύσεων από ειδικούς σχετικά µε την αναπτυξιακή 
πολιτική. Στόχος είναι η προσφορά λύσεων προς όσους είναι υπεύθυνοι για τη λήψη 
αποφάσεων σχετικά µε την ενεργοποίηση της ανάπτυξης και τη βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης στις αναπτυσσόµενες και αναδυόµενες οικονοµίες. 
 
 
Η συµµετοχή στο Κέντρο Ανάπτυξης του ΟΟΣΑ είναι ανοικτή τόσο σε µέλη και σε µη µέλη 
του ΟΟΣΑ. Τα µέλη του Κέντρου συντάσσουν το Πρόγραµµα Εργασίας, µέσω του 
διακυβερνητικού Συµβουλίου και χρηµατοδοτούν το Κέντρο. Το Κέντρο συνεργάζεται µε τα 
υπόλοιπα τµήµατα του ΟΟΣΑ και ιδιαίτερα µε όσα ασχολούνται µε την ανάπτυξη καθώς 
και µε την Επιτροπή Αναπτυξιακής Βοήθειας. 
 

Ο διάλογος στο Κέντρο Ανάπτυξης προωθεί την ανοικτή διαβούλευση και τις δηµιουργικές 
λύσεις πολιτικής. Καθίσταται έτσι εφικτή η διασύνδεση των αναπτυσσόµενων και 
αναδυόµενων οικονοµιών µε τους αναπτυγµένους εταίρους τους. Η θεµατολογία του 
διαλόγου καθορίζεται από Πρόγραµµα εργασίας και αντανακλά προτεραιότητες των 
κρατών µελών. Η έρευνα και ο διάλογος καλύπτουν ερωτήµατα που επιδρούν άµεσα στις 
στρατηγικές για την ανάπτυξη. (www.minagric.gr) 

 
5.2 Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 
 
 
Το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης (ΕΙΕ∆) που µόλις 
πρόσφατα δηµιουργήθηκε µε έδρα τις Βρυξέλλες ούτε δίνει, ούτε και θέλει να 
δίνει, το Ο.Κ. στα θέµατα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης. 

 
Οι σκοποί και η φιλοδοξία του διεθνούς µη κερδοσκοπικού αυτού Ινστιτούτου 
είναι να «παντρέψει» τα ανώτατα πνευµατικά και ερευνητικά ιδρύµατα και τις 
επιχειρήσεις µε τα «δεσµά» της επιστηµονικής έρευνας. Μιας έρευνας 
ανεξάρτητης και υψηλής ποιότητας µε στόχο να βελτιώσει και να προωθήσει 
την «καλή πρακτική» στην Εταιρική ∆ιακυβέρνηση.  



Ο «γάµος» αυτός δεν προοιωνίζεται πάντα «βίον ανέφελον». Και οι 
καταγεγραµµένες συγκρούσεις είναι πολλές, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις που οι 
επιχειρήσεις εµµένουν σε παραδοσιακές δοκιµασµένες πρακτικές 
διακυβέρνησης. 

 
O ΕΙΕ∆ θέλει επίσης να συµβάλλει στην δηµόσια συζήτηση που διεξάγεται τη 
στιγµή αυτή παρέχοντας ως βάση την αµερόληπτη και επιστηµονική έρευνα 
όπως αυτή παράγεται από τα οποία µπορούν να εκλέγονται στο ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο, β) εταιρείες, ιδρύµατα και επιχειρήσεις, χρηµατιστήρια, επενδυτές, 
εταιρείες νοµικών συµβούλων ανεξάρτητα αν η έδρα τους είναι η Ευρώπη ή 
αλλού, γ) µεµονωµένα άτοµα ή εταιρείες, επιχειρήσεις και ιδρύµατα τα οποία 
επιθυµούν να γίνουν µέλη του.  

Θέσπιση κανόνων 

Οι ειδικοί λένε ότι η ίδρυση του ΕΙΕ∆ ήρθε την πλέον κατάλληλη στιγµή. Τώρα 
που αφ’ ενός η κοινωνική ασφαλιστική µεταρρύθµιση στην Ευρώπη και τα 
συνταξιοδοτικά ταµεία απαιτούν σίγουρες επενδύσεις, αφ’ έτερου η 
κατάρρευση της αµερικανικής ΕNRO όπως και άλλα συναφή γεγονότα (είτε 
ευρωπαϊκά είτε εθνικά, Swissair κ.ά. έχουν εξουδετερώσει και τους 
τελευταίους «θύλακες» αθωότητας των εµπλεκοµένων. Όσων δηλαδή 
εξακολουθούσαν ακόµη να πιστεύουν ότι η ανάγκη για καθιέρωση κωδίκων 
Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης αφορά κυρίως άλλους γεωπολιτικούς χώρους και 
όχι την Ευρώπη και την Αµερική. Η ίδρυσή του, άλλωστε, εντάσσεται, 
παράλληλα, και στην προώθηση µιας κουλτούρας δικαιοσύνης που γίνεται 
αισθητή στην Ευρώπη. 

 
Ιδιαίτερη σηµασία δίνει το ΕΙΕ∆ στην «ισορροπία δυνάµεων» µεταξύ 
ακαδηµαϊκών και επιχειρηµατιών στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Η πλειονότητα 
προέρχεται από τους πανεπιστηµιακούς ώστε να εξασφαλίζεται η 
ανεξαρτησία της έρευνας. Τα υπόλοιπα µέλη ανήκουν στον ιδιωτικό τοµέα ή 
σε εθνικές κυβερνητικές θέσεις. ∆εσµεύονται όµως να υπηρετούν τους 
στόχους και την αποστολή του Ινστιτούτου.  

H Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

 
Σηµαντικός πυλώνας της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης είναι και η προώθηση των 
αρχών της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Ένα θέµα το οποίο στη χώρα µας 
έχει αρχίσει µόλις τα δύο τελευταία χρόνια να προωθείται µε τη δηµιουργία 
του Ελληνικού ∆ικτύου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. Στο θέµα αυτό 
αναφέρεται και η σηµαντική µελέτη µε τίτλο «Μεθοδολογία αξιολόγησης του 
επιπέδου Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης στην Ελλάδα» που πραγµατοποίησε 
πρόσφατα επιστηµονική οµάδα του Κέντρου Μελετών και Εκπαίδευσης 
Χρηµατοοικονοµικής του Πανεπιστήµιου Αθηνών για λογαριασµό του 
Χρηµατιστηρίου Αθηνών. 

 



Σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα της µελέτης σχετικά µε τα θέµατα της 
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης συνιστάται προς τις εταιρείες να 
ενεργοποιήσουν το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και τους συλλογικούς φορείς. Αφού, 
όπως αναφέρεται στη µελέτη «η ενασχόληση των επιχειρήσεων µε ζητήµατα 
εταιρικής κοινωνικής υπευθυνότητας δεν είναι συστηµατική. Οι 
δραστηριότητές τους σε γενικές γραµµές στον τοµέα αυτό περιορίζονται στη 
διάθεση πόρων για φιλανθρωπίες και χορηγίες εκδηλώσεων. Συνιστάται 
ακόµη να συµµετέχουν σε προσπάθειες συλλογικών φορέων, όπως αυτές του 
προαναφερθέντος ∆ικτύου. 

 
Ωστόσο, στα συµπεράσµατα της µελέτης παρατίθεται ότι «στη µεθοδολογία 
αξιολόγησης που ακολουθήθηκε, ζητήµατα εταιρικής κοινωνικής και ηθικής 
υπευθυνότητας δεν αναλύθηκαν επί µακρόν σκόπιµα και τους δόθηκε 
χαµηλός συντελεστής στάθµισης. Η επιλογή αυτή έγινε για λόγους ωριµότητας 
της ελληνικής κεφαλαιαγοράς και του επιχειρηµατικού κόσµου σε τέτοια 
ζητήµατα αλλά και επειδή η σχέση µεταξύ Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης και 
κοινωνικής υπευθυνότητας είναι σύνθετη και απαιτεί περαιτέρω συστηµατική 
και ίσως αυτόνοµη διερεύνηση». ∆εν παραλείπεται βεβαίως να επισηµανθεί 
στη συνέχεια ότι «στο εξωτερικό τέτοια ζητήµατα τίθενται µε ιδιαίτερη ένταση 
λόγω και της ύπαρξης οργανωµένων µορφών επένδυσης και ταµείων που 
διοχετεύουν τους πόρους τους σε κοινωνικά υπεύθυνες εταιρείες». 
(www.kathimerini.gr) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: ΣΥΓΚΡΙΣΗ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ 
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ  
 
 
6.1 Τα συστήµατα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 
  
 
Τα συστήµατα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης όσο πιο αποτελεσµατικά είναι τόσο 
πιο ανταγωνιστική είναι η θέση της εταιρείας και κατά επέκταση της 
οικονοµίας στον παγκόσµιο στίβο. Έτσι πρέπει να υπάρχει µια βαθύτερη 
σχέση µεταξύ ανταγωνιστικότητας, παραγωγικότητας,Εταιρική ∆ιακυβέρνησης 
και µακροοικονοµικών επιδόσεων. 
 
 
Η καλυτέρευση των δοµών της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, αυξάνει την 
ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης, δηµιουργεί πρόσθετο πλούτο για τους 
µετόχους της, ενώ ταυτόχρονα µειώνει το κόστος κεφαλαίου. Με αυτό τον 
τρόπο συντελείται η µεγιστοποίηση των επιδόσεων των οικονοµικών µονάδων 
και διευκολύνεται µακροπρόθεσµα η άριστη κατανοµή των πόρων. 
 
 
Η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση  διακρίνεται σε σύστηµα µονιστικό και το δυαδικό. 
Στο µονιστικό σύστηµα υπάρχει ένα διοικητικό όργανο, ενώ στο δυαδικό 
σύστηµα συνυπάρχουν ένα εποπτικό και ένα διευθυντικό όργανο. Η βασική 
διαφορά των δύο συστηµάτων έγκειται στο ότι το δυαδικό σύστηµα υιοθετεί 
τον πλήρη διαχωρισµό των ρόλων του εκτελεστικού από το εποπτικό όργανο 
της εταιρείας. 
 
 
Οι ευρωπαϊκές χώρες που ακολουθούν το µονιστικό σύστηµα διακυβέρνησης 
είναι η Μεγάλη Βρετανία, η Ισπανία, η Πορτογαλία, η Ιταλία και η Ελλάδα. 
Από την άλλη πλευρά το δυαδικό σύστηµα έχουν υιοθετήσει η Γερµανία, η 
Ελβετία, η Αυστρία, η Ολλανδία και οι Σκανδιναβικές χώρες. Ένα παράδειγµα 
δυαδικού συστήµατος αποτελεί η Γερµανία η οποία έχει υιοθετήσει προ 
πολλού το θεσµό του εποπτικού συµβουλίου, που αποτελείται από πρόσωπα, 
τα οποία αντιπροσωπεύουν όχι µόνο τους µετόχους, αλλά και τους 
εργαζόµενους της εταιρείας.(www.soc.noc.gr) 
 
 
6.2  Κινέζικο Σύστηµα 
 
 
Σε µια χώρα όπου η επιρροή της µαρξιστικής φιλοσοφίας είναι έντονη, η 
ιδιοκτησία δεν αποτελεί προφανώς τη βάση της εξουσίας. Ορισµένες κρατικές 
επιχειρήσεις έχουν µετατραπεί σε εταιρικές οντότητες και βρίσκονται υπό 
διαπραγµάτευση στις χρηµαταγορές της Σαγκάη και του Σένζεν. Από τις 1200 
περίπου εταιρείες που έχουν εισαχθεί στην αγορά Μετόχων Τύπου Α της 
Κίνας οι περισσότερες είναι κρατικές εταιρείες στις οποίες το δηµόσιο έχει 
ελάχιστη συµµετοχή, οι 100 περίπου είναι κολεκτίβες, διοικούνται δηλαδή ως 
δηµόσιες εταιρείες και λιγότερες από 100 ανήκουν σε ιδιώτες.  



Περίπου το ένα τρίτο των µετοχών έχουν εισαχθεί για διαπραγµάτευση ενώ οι 
υπόλοιπες ανήκουν σε κρατικά όργανα.  
 
 
Τα ∆ιοικητικά Συµβούλια των εταιρειών µε έδρα την ηπειρωτική Κίνα θα 
πρέπει να αντεπεξέλθει µε πολλαπλές γραµµές ελέγχου από διάφορες 
κινέζικες αρχές όπως το σχετικό υπουργείο βιοµηχανίας στο Πεκίνο, τη Λαϊκή 
Τράπεζα της Κίνας, φορολογικά και ρυθµιστικά όργανα καθώς και κρατικούς, 
επαρχιακούς και κλαδικούς αξιωµατούχους, οι οποίοι θέλουν να αποφύγουν 
απαράδεκτες οικονοµικές και κοινωνικές εντάσεις, όπως ανεργία, χρεοκοπία, 
διαφθορά, οικονοµικές πιέσεις στη κρατική οικονοµία και ανεπιθύµητο 
ανταγωνισµό µε κρατικές επιχειρήσεις.  
 
 
Η ρυθµιστική επιτροπή στον τοµέα των χρηµατοοικονοµικών τίτλων 
δηµιούργησε ένα σύνολο προτύπων Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, τα οποία 
όµως δεν κατάφερε να υλοποιήσει αποτελεσµατικά. Μάλιστα, το 2001,ζήτησε 
από τις εισηγµένες εταιρείες να έχουν τουλάχιστον δυο ανεξάρτητους µη 
εκτελεστικούς διευθυντές στα διοικητικά συµβούλια, διαπίστωσε όµως ότι δεν 
υπήρχαν κατάλληλα άτοµα. 
 

Τα συστήµατα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης στο Χονγκ Κονγκ αναπτύχθηκαν 
από το βρετανικό εταιρικό δίκαιο και είναι από τα πιο προηγµένα στην Ασία. 
Οι περισσότερες εισηγµένες εταιρείες στο Χρηµατιστήριο Αξιών του Χονγκ 
Κονγκ είναι οικογενειακές, όπου ο έλεγχος ανήκει αποκλειστικά στα µέλη της 
οικογένειας. Παρόλο που οι ρυθµιστικές αρχές του Χονγκ Κονγκ απαιτούν την 
ύπαρξη τουλάχιστον δυο µη εκτελεστικών διευθυντών, οι επικεφαλής πολλών 
οικογενειακών επιχειρήσεων θεωρούν ότι οι διευθυντές αυτοί έχουν ελάχιστη 
αξία. Η µυστικοπαθής, αυταρχική και οικογενειοκεντρική προσέγγιση των 
κινέζικων εταιρειών ως προς την επιχειρηµατική δράση δεν είναι κατάλληλη 
για εξωτερικούς διευθυντές που ενδεχοµένως να διαφωνούν µε τις αποφάσεις 
τους. (Bob Tricker, 2003,Σελ.69-71) 

 
6.3 Γερµανικό Σύστηµα 
 
Οι γερµανικές επιχειρήσεις άρχισαν να αντιµετωπίζουν προβλήµατα Εταιρικής 
∆ιακυβέρνησης καθώς η µετοχική τους σύνθεση αποκτούσε σταδιακά διεθνή 
χαρακτήρα κατά τις δεκαετίες 1980 και 1990.Με δεδοµένη την απουσία 
ισχυρών εξωτερικών µετόχων, ρόλο τον οποίον παραδοσιακά έπαιζαν οι 
τράπεζες, το γερµανικό σύστηµα δύο επιπέδων (µε δύο συµβούλια) 
εξασφάλιζε υπέρµετρη ισχύ στη διοίκηση και τα συνδικάτα στο Εποπτικό 
Συµβούλιο.  
 
 
 
 
 



Στις δηµόσιες εταιρείες, στην Γερµανία, η δοµή διακυβέρνησης των 
∆ιοικητικών Συµβουλίων αποτελείται από δυο επίπεδα, ένα ανώτατο εποπτικό 
συµβούλιο και ένα εκτελεστικό συµβούλιο ή επιτροπή. Το εποπτικό 
συµβούλιο ζητάει από το εκτελεστικό συµβούλιο να παρουσιάσει τις 
προτάσεις και τα σχέδια του για σχολιασµό και έγκριση και στη συνέχεια 
εξετάζει και αξιολογεί την επακόλουθη διαχειριστική απόδοση. Η εξουσία του 
εποπτικού συµβουλίου έγκειται στη δυνατότητα που έχει να διορίζει και να 
απολύει εκτελεστικούς διευθυντές από την εκτελεστική επιτροπή. Στην 
Γερµανία προϋποθέτει µια στενή σχέση µεταξύ κεφαλαίου και εργαζοµένων. 
Συνεπώς, τα εποπτικά συµβούλια στη Γερµανία έχουν ίσο αριθµό 
εκπροσώπων, µετόχων και εργαζοµένων. ∆εν επιτρέπεται η συµµετοχή ενός 
ατόµου και στα δύο συµβούλια.  
 
 
Η έκθεση που δηµοσίευσε µια επιτροπή που αποτελείτε από νοµικούς και 
ειδικούς των επιχειρήσεων το 2000, οδήγησε σε σηµαντικές µεταρρυθµίσεις 
του εταιρικού δικαίου και σε έναν κώδικα δεοντολογίας για την Εταιρική 
∆ιακυβέρνηση. Ο κώδικας θεσπίζει αρχές για την επιλογή, την αποζηµίωση 
και τις σχέσεις διοίκησης, εποπτικών συµβουλίων. Οι εισηγµένες εταιρείες 
οφείλουν είτε να συµµορφωθούν µε αυτές τις συστάσεις ή να αιτιολογήσουν 
γιατί δεν το έπραξαν. 
 
 
Ο ρόλος των εργαζοµένων στο εποπτικό συµβούλιο είναι θεµελιώδους 
σηµασίας για την Εταιρική ∆ιακυβέρνηση στη Γερµανία και µπορεί να 
εξοµαλύνει τις σχέσεις µεταξύ εργαζοµένων και διοίκησης. Εντούτοις, 
εταιρείες µε διεθνή δραστηριότητα όπως η Volkswagen οφείλουν να δώσουν 
θέση στο εποπτικό συµβούλιο και σε υπαλλήλους από άλλες χώρες καθώς θα 
ήταν παράδοξο αυτό να εκπροσωπεί µόνον γερµανούς εργαζόµενους. 
 

Το 2002, η γερµανική επιτροπή Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης παρουσίασε ένα 
κώδικα βέλτιστης πρακτικής, ο οποίος έδωσε στα εποπτικά συµβούλια 
περισσότερες εξουσίες ως προς το µάνατζµεντ και τον εξωτερικό έλεγχο, 
ζήτησε λεπτοµέρειες σχετικά µε την αµοιβή των διευθυντών και απαίτησε πιο 
έγκαιρη ενηµέρωση για τους επενδυτές. Επίσης, στο γερµανικό σύστηµα 
Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης δεν επιτρέπεται η συµµετοχή περισσότερων από 
δυο πρώην εκτελεστικών διευθυντών στο εποπτικό συµβούλιο κάθε φορά. 
 
 
Αν και θεωρητικά ορισµένες από τις προτάσεις αυτές είναι προαιρετικές, 
έχουν εντούτοις ενσωµατωθεί στο εταιρικό δίκαιο. Από το 2003, οι γερµανικές 
εταιρείες πρέπει να δηµοσιεύουν µια ετήσια δήλωση στην οποία φαίνεται εάν 
τήρησαν τον κώδικα και εξηγούν τυχόν ανακολουθίες. Επίσης, έχει 
προγραµµατιστεί η σύσταση ενός οργάνου επόπτευσης των ισολογισµών 
παρόµοιου µε εκείνου του εποπτικού συµβουλίου των δηµόσιων εταιρειών. 
(Bob Tricker, 2003,Σελ.138-139) 

 



6.4 Ιαπωνικό σύστηµα 

 
Τα Keiretsu είναι δίκτυα ιαπωνικών εταιρειών οι οποίες συνδέονται,µέσω 
διεπαγγελµατικών συνεργασιών, µε συµµετοχές διευθυντών σε διοικητικά 
συµβούλια άλλων εταιρειών. Συνήθως το δίκτυο περιλαµβάνει έναν 
χρηµατοπιστωτικό οργανισµό. Οι πρόεδροι και οι ανώτεροι διευθυντές των 
εταιρειών που συµµετέχουν στο δίκτυο Keiretsu συνεδριάζουν ανά τακτά 
χρονικά διαστήµατα και διατηρούν στενές ανεπίσηµες σχέσεις. Στο παρελθόν, 
η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση είχε έναν σαφή προσανατολισµό προς τα 
ενδιαφερόµενα µέρη αντί για τους µετόχους. 
 
 
Τα τελευταία χρόνια, δεδοµένης της οικονοµικής ύφεσης στην Ιαπωνία, οι 
τράπεζες που βρίσκονταν στη καρδιά των δικτύων Keiretsu αποδυναµώθηκαν 
και οι εταιρείες δέχτηκαν ολοένα µεγαλύτερες πιέσεις, κυρίως από θεσµικούς 
επενδυτές του εξωτερικού, προκειµένου να βελτιώσουν την αξία της 
απόδοσης των µετόχων τους. Ως εκ τούτου, δόθηκε µεγαλύτερη έµφαση 
στους µετόχους, οι εταιρείες προσχώρησαν σε αναδιάρθρωση των 
∆ιοικητικών τους Συµβουλίων και έδωσαν κίνητρα στους διευθυντές.  
(Bob Tricker, 2003,Σελ.69-173)  
 

Γενικά στις αναπτυγµένες οικονοµίες εµφανίζονται δυο συστήµατα Εταιρικής 
∆ιακυβέρνησης: 

 
Πρώτον, το αγγλοσαξονικό σύστηµα, που συνήθως ονοµάζεται «βασισµένο 
στην αγορά» και στο οποίο τον αποφασιστικό ρόλο παίζουν οι αγορές που 
έχουν µεγάλη ρευστότητα, ενώ οι µετοχές είναι διάσπαρτες σε πολλούς 
ιδιοκτήτες. Η κυβέρνηση δεν παρεµβαίνει στις επιχειρήσεις αλλά δηµιουργεί 
ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον µέσα στο οποίο αυτές επιχειρούν. Ο 
ανταγωνισµός πιέζει τις επιχειρήσεις στις αγορές προϊόντων και συντελεστών 
παραγωγής, ενώ τα ανώτατα στελέχη πιέζονται από τον ανταγωνισµό στην 
αγορά στελεχών και από τα ∆ιοικητικά Συµβούλια των οποίων τα 
περισσότερα µέλη είναι εξωτερικά, δηλαδή  δεν προέρχονται από τους 
κόλπους της επιχείρησης. Οι θιασώτες αυτού του συστήµατος πιστεύουν ότι ο 
ανταγωνισµός και η λειτουργία της αγοράς θα εξαναγκάσουν τις εταιρείες και 
τους µάνατζερ να ενεργούν προ όφελος των µετοχών. 
 

∆εύτερον, το σύστηµα της ηπειρωτικής Ευρώπης και της Ιαπωνίας που 
ονοµάζεται «προσανατολισµένο στις µακροχρόνιες σχέσεις» ή «βασισµένο 
στους οµίλους».Σε αυτό υπάρχει κυβερνητική παρέµβαση για τη χάραξη ενός 
εθνικού σχεδίου και κλαδικών πολιτικών. Κυρίως όµως το σύστηµα αυτό 
χαρακτηρίζεται από τη συγκέντρωση των µετοχών σε λίγους ιδιοκτήτες και την 
έλλειψη ρευστότητας των αγορών κεφαλαίου.  

 



Οι επιθετικές εξαγορές είναι σπάνιες και τα ανώτατα στελέχη ελέγχονται 
κυρίως από τις τράπεζες και τις άλλες εταιρείες-µετόχους.  

 
Σύµφωνα µε τους θιασώτες αυτού του συστήµατος, οι στενές και 
µακροχρόνιες σχέσεις µε τράπεζες και επιχειρήσεις µειώνουν το κόστος 
αντιπροσώπευσης και επιτρέπουν τον αποτελεσµατικό έλεγχο των στελεχών. 
Με βάση το σκεπτικό αυτό, οι µεγαλοµέτοχοι στη Γερµανία και στη Ιαπωνία 
µπορούν ευκολότερα να επιβάλλουν τις αναγκαίες αλλαγές, χωρίς να είναι 
απαραίτητες εχθρικές εξαγορές και άλλες αντιπαραθέσεις που κοστίζουν 
ακριβά και ταυτόχρονα διαταράσσουν το οµαλό κλίµα. 
 

Ακόµη, οι γερµανικές και ιαπωνικές εταιρείες δεν είναι τόσο 
προσανατολισµένες στα βραχυπρόθεσµα κέρδη όσο αυτές των ΗΠΑ, αλλά 
έχουν την τάση να επενδύουν µε πιο µακροχρόνιο ορίζοντα. Οι τράπεζες και 
οι µεγάλοι επενδυτές είναι διατεθειµένοι να χρηµατοδοτήσουν µακροχρόνια 
σχέδια που δηµιουργούν αξία. 

 
Έτσι το σύστηµα των ΗΠΑ πλεονεκτεί έναντι των άλλων στην περίπτωση 
εταιρειών που έχουν ήδη καλή επίδοση και ειδικά σε αγορές που δεν 
επικρατεί ανταγωνισµός. Κι αυτό γιατί είναι συνήθης πρακτική στις ΗΠΑ τα 
ανώτατα στελέχη να είναι και µέτοχοι. Όµως, έχουν κίνητρο να µην 
υπερεπενδύουν, ούτε να σπαταλούν πόρους µε άλλο τρόπο. 
 

Σύγκριση συστηµάτων Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 

 ΓΕΡΜΑΝΙΑ ΙΑΠΩΝΙΑ Η.Π.Α. 

Αµοιβή 
Στελεχών 

Μέτρια Χαµηλή Υψηλή 

∆ιοικητικό 
Συµβούλιο 

∆υο όργανα Κυρίως 
εσωτερικοί 

Κυρίως 
εξωτερικοί 

Ιδιοκτησία Συγκεκριµένη Λιγότερο 
συγκεκριµένη 

∆ιάχυτη 

Κεφαλαιαγορές Λίγο ρευστές Κάπως ρευστές Πολύ ρευστές 

Εξαγορές Ελάχιστες Ελάχιστες Πολλές 

(Μέκος, 2003,Σελ.57-61) 

 

 



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
 
Το 1999 οι αρχές της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης είχαν προαιρετικό χαρακτήρα, 
ενώ στην Ελλάδα καθιερώθηκε ο νόµος περί Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 
Ν.3016/2002. Το διάστηµα από το 2002 και έπειτα η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση 
κερδίζει έδαφος όµως η ουσιαστική εφαρµογή της πάσχει επιτρέποντας στα 
στελέχη των επιχειρήσεων να δρουν ελεύθερα έναντι κυρίως των 
µακροπρόθεσµων συµφερόντων των µετόχων. Έτσι, υποχρέωνε όλες τις 
εισηγµένες εταιρείες να έχουν στοιχειώδεις µηχανισµούς Εταιρικής 
∆ιακυβέρνησης.  
 
 
Η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση ως πλαίσιο καθορίζει τις σχέσεις µεταξύ τριών 
συστατικών στοιχείων της σύγχρονης επιχείρησης, δηλαδή των µετόχων, των 
διευθυντικών στελεχών και του διοικητικού συµβουλίου. Αποτελεί ένα σύνολο 
νοµικών θεσµικών ρυθµίσεων οι οποίες πρέπει να χαρακτηρίζουν τη 
δραστηριότητα κυρίως των εισηγµένων στα χρηµατιστήρια επιχειρήσεων αλλά 
όχι µόνον αυτών. Είναι επένδυση και αποτελεί εργαλείο ανάπτυξης και 
µακροπρόθεσµης προοπτικής για µια επιχείρηση. Η εφαρµογή της δεν 
πραγµατοποιείται από την µια στιγµή στην άλλη και δεν επιβάλλεται. 
 
 
Έτσι σηµαντικό κοµµάτι για την σωστή λειτουργία της Εταιρικής 
∆ιακυβέρνησης είναι η εκλογή και οι ευθύνες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, 
κυρίως σε µεγάλες επιχειρήσεις. Ο ρόλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι η 
επίβλεψη της εταιρείας, δηλαδή η επίβλεψη και η ευθύνη των µετόχων και των 
µελών άλλων τοµέων της εταιρείας. 
 
 
∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι η ορθή εφαρµογή των κανόνων Εταιρικής 
∆ιακυβέρνησης είναι σε θέση να ωφελήσει όχι µόνο τις εισηγµένες εταιρείες 
καθ’αυτές, αλλά περαιτέρω τους µετόχους τους καθώς συνιστά µια ακόµη 
δικλείδα ασφαλείας για την αποτελεσµατικότερη προάσπιση των 
συµφερόντων τους. 
 
 
Αποτελεί στην ουσία, έστω και µε έµµεσο τρόπο έναν πρόσθετο µηχανισµό 
για την ποιοτικότερη και αποτελεσµατικότερη λειτουργία των εισηγµένων 
εταιρειών και κατ’επέκταση για την ενίσχυση της προστασίας των επενδυτών 
µέσα από την επίτευξη της πιο εύρυθµης λειτουργίας τους και την τήρηση των 
αντίστοιχων κανόνων διαφάνειας. 
 
 
 
 
 



Έτσι, η πιστή εφαρµογή κανόνων Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης είναι σε θέση να 
συντελεί ουσιαστικά, µέσω της βελτίωσης της εταιρικής διοίκησης των 
εισηγµένων εταιρειών, στη συνολική αναβάθµιση της ελληνικής 
κεφαλαιαγοράς.  
 
 
Η ύπαρξη αποτελεσµατικού συστήµατος Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης αποτελεί 
ένα σηµαντικό βήµα στην εµπέδωση εµπιστοσύνης µεταξύ επενδυτών και 
στελεχών µιας επιχείρησης και συµβάλλει κατά αυτόν τον τρόπο στην 
δηµιουργία πιο µακροπρόθεσµων επενδυτικών ροών κεφαλαίων προς τις 
επιχειρήσεις. 
 
 
Οι έρευνες έχουν αποδείξει ότι όσο πιο αποτελεσµατικά είναι τα συστήµατα 
της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης τόσο πιο ανταγωνιστική είναι η θέση της 
εταιρείας και κατά επέκταση της οικονοµίας. 
  
 
Στην Ελλάδα η έννοια της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης δυστυχώς δεν είναι 
διαδεδοµένη. Σε αυτό συνέτεινε το γεγονός ότι για τη µέση ελληνική 
επιχείρηση οι µέτοχοι, τα στελέχη και το ∆ιοικητικό Συµβούλιο δεν έχουν 
καλές σχέσεις µεταξύ τους.   
 
 
Το συµπέρασµα που µπορεί να βγάλει κανείς µελετώντας την Εταιρική 
∆ιακυβέρνηση, είναι ότι αυτή απασχολεί διεθνώς πολύ κόσµο:τα επιστηµονικά 
περιοδικά που βρίθουν σχετικών δηµοσιεύσεων, ενώ και τα ευρύτερης 
κυκλοφορίας έντυπα έχουν αρχίσει να ασχολούνται µε το θέµα. Οι Έλληνες 
άρχισαν για το θέµα πολύ πρόσφατα. 
 

Γενικά, η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση αφορά τον τρόπο µε τον οποίο ασκείται η 
εξουσία στις εταιρικές οντότητες. Βέβαια, καθοριστικό ρόλο παίζουν η 
διάρθρωση, τα µέλη και οι διαδικασίες του διευθυντικού οργάνου. Ωστόσο, οι 
σχέσεις µε τους µετόχους και άλλες πηγές χρηµατοδότησης, η σύνδεση µε 
ανεξάρτητους εξωτερικούς ελεγκτές και η επιρροή της κεφαλαιαγοράς και των 
χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων είναι θεµελιώδεις. 
 
 
Το ίδιο ισχύει και µε τις συνέπειες του εταιρικού δικαίου, των νοµικών θεσµών 
και των ρυθµιστικών µηχανισµών της εκάστοτε χώρας. Άλλοι ενδιαφερόµενοι 
και η κοινωνία γενικότερα µπορούν επίσης να επηρεάσουν την Εταιρική 
∆ιακυβέρνηση.  

 

 
 
 
 



Ιστορικά έχει διαφανεί ότι οι Ελληνικές εισηγµένες εταιρείες επιδιώκουν τη 
συµµετοχή των θεσµικών επενδυτών, την αύξηση της διασποράς του 
µετοχικού τους κεφαλαίου, και τη βελτίωση της εµπορευσιµότητάς τους. Όµως 
για να το επιτύχουν αυτό, οι διοικήσεις τους πρέπει να πείσουν τους 
υποψήφιους επενδυτές όχι µόνο ότι τα θεµελιώδη µεγέθη τους είναι ισχυρά 
και προδιαγράφουν βελτιούµενη κερδοφορία στο µέλλον, αλλά και ότι οι 
δοµές οργάνωσης και λειτουργίας τους είναι οι καλύτερες δυνατές, και ότι 
ακολουθούν πλέον τα διεθνή πρότυπα.  
 
 
Οι Ελληνικές εισηγµένες εταιρείες δεν φαίνεται να προσέχουν ιδιαίτερα ότι η 
νοµοθεσία περί Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης στην Ελλάδα είναι πράγµατι 
επαρκής και ορίζει τις τυπικές παραµέτρους που πρέπει να πληρούνται, όµως 
από την άλλη πλευρά, υπάρχουν οι διεθνείς πρακτικές µεγιστοποίησης αυτών 
των αρχών που ήδη εφαρµόζονται και πρέπει να λαµβάνονται υπόψη.  
 
 
Ο Νόµος σχεδόν πάντα υποδηλώνει αυτό που κατά ελάχιστο πρέπει να 
γίνεται, όµως δεν σηµαίνει ότι η εισηγµένη εταιρεία δεν οφείλει να ακολουθεί 
τον καλύτερο δυνατό δρόµο σε επίπεδο Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης. Για 
παράδειγµα, ο νόµος ορίζει τον ελάχιστο αριθµό των ανεξάρτητων µελών του 
διοικητικού συµβουλίου µιας εισηγµένης στο Χρηµατιστήριο εταιρείας, όµως 
µία εισηγµένη επιχείρηση που θα είχε ακόµη περισσότερα, και πραγµατικά, 
ανεξάρτητα µέλη στο διοικητικό της συµβούλιο θα βρισκόταν σε καλύτερο 
επίπεδο εφαρµογής των αρχών της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης. 
 

Χαρακτηριστικό της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης είναι ότι συνδέεται άµεσα µε την 
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη σε ότι αφορά τόσο την αυτοδέσµευση των 
επιχειρήσεων, όσο και την προσπάθεια τους µέσω διαφορετικών πρακτικών 
να δηµιουργήσουν τις απαιτούµενες προϋποθέσεις για διαφάνεια, αλλά 
ταυτόχρονα και για συνεχή, ανοιχτό και εποικοδοµητικό διάλογο µε τους 
άµεσα  ενδιαφεροµένους για την επιχειρηµατική δραστηριότητα, δηλαδή το 
σύνολο των ονοµαζόµενων stakeholders. 
 
 
Η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση επίσης όπως και  η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, 
σηµατοδοτούν µια νέα επιχειρηµατική αντίληψη που δεν επιβάλλονται δια του 
νόµου. Αντίθετα στο σύγχρονο παγκοσµιοποιηµένο και έντονα ανταγωνιστικό 
περιβάλλον δηµιουργούν συγκριτικό πλεονέκτηµα για την επιχείρηση, που 
καλείται να επαναπροσδιορίσει ή και να διαµορφώσει την επιχειρηµατική της 
στρατηγική ενσωµατώνοντας τις σύγχρονες αντιλήψεις και αποκτώντας µε 
αυτό τον τρόπο νέα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα σε ένα παγκόσµιο 
περιβάλλον που διακρίνεται µεν από τις συνεχείς και αστάθµητες µεταβολές 
του αλλά ταυτόχρονα εµφανίζεται να επηρεάζεται όλο και περισσότερο από 
παράγοντες και παραµέτρους κοινωνικού χαρακτήρα και περιεχοµένου. 
 
 
 



Σηµαντικό ρόλο τα τελευταία χρόνια παίζει και ο ρόλος του Οργανισµού για 
την Οικονοµική Συνεργασία και Ανάπτυξη (ΟΟΣΑ), που βοηθάει στην 
βελτίωση του νοµικού, θεσµικού και κανονιστικού πλαισίου. Βασικός σκοπός 
του ΟΟΣΑ είναι η καθοδήγηση των εταιρειών. Ακόµη, η ίδρυση του 
Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης (ΕΙΕ∆), βοήθησε στην 
θέσπιση κανόνων και στην εταιρική κοινωνική ευθύνη που υπάρχουν στις 
περισσότερες εταιρείες και ελληνικές τράπεζες. Τέλος, για να υπάρχει η 
καλύτερη λειτουργία της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης πρέπει να υπάρχει και ο 
σωστός αντικειµενικός σκοπός του Εσωτερικού Ελέγχου που εξασφαλίζει τα 
συµφέροντα των επιχειρήσεων, των µετόχων και των εργαζοµένων, αλλά 
βοηθάει και την καλύτερη λειτουργία στο τραπεζικό σύστηµα που εισήχθη µε 
τον νόµο 2438/1998 και βελτιώθηκε σε  2577/2006. 
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